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Minden eddigi társadalom törté%e 

osztályharcok története.

Világ proletárjai egyesüljetek! népakarat
No. szám. Vol. V. évfolyam.

A trösztök ellen.
A chicagói bíróság az indianai “Standard Oil 

Company"-t 29,240,000 dolláros birsággal súj­
totta. azon 14O2 vádpont alapján, melyek 
mindegyikében bűnösnek találta a társaságot. 
A maximális büntetéssel sújtott trösztnek az 
volt a bűne, hogy az 1903. évi február 19-iki 
úgynevezett Elkins törvényt áthágta, az által. 
h"2} áruit a Chicago & Alton vasúttársaság 
g:d alacsonyabb díjtétel mellett szállíttatta, 
mint azt a törvény értelmében megállapiott ta
rita előírja.

Nem is szólva arról, hogy még ez a maxi­
malis bünetés is csak jelentéktelen összeget 
tesz ki ahhoz képest, a mit az olaj-tröszt a vád 
alapjául szolgaló spekulációkon m ert és igy ez 
a büntetés nem sújtja valami érzékenyen a 
trösztöket, érdemes megfigyelni a kapitaliz­
mus vakságát, midőn a trösztök elleni haj­

óit törvényhozási intézkedések alapján in­
tézi.

1 gy tünteti fel a dolgot, mintha a trösztök­
ben kifejezésre jutó organizáltabb termelés 

*v ~ ak véletlen kinövése volna a társadalomnak 
es _ a jelenkori rendszertelen, anarchisztikus 
termelés volna az egyedül uralkodó szabály. 
Pusztán a szabad verseny elvének kíván ér­
vényt szerezni és ugyanakkor nem látja, hogy 
a szabad verseny az, a mely szükségszerűsé­
gei a trösztökhöz vezet és igy midőn a trösz 
tökre kimondja a halálos Ítéletet, voltaképen 
azt a gazdasági alapot ítéli cl, a melynek jel 
szavával zsákmányolja ki a polgári társada­
lom a bérmunkás proletáriátust, a szabad ver 
emen nyugvó gazdasági rendet. A kapita- 

íikus nagyüzemnek azt a tulajdonságát,
! érv a nála csak ^yy^sseCggvöngébbekct Is ef-

sek magántulapdonábau van. S ép ez az, a mi 
a középosztálynak fáj. Fáj neki, hogy belőle, 
a kizsamanyolóból, a trösztök révén kizsákmá­
nyolt lesz. A kortescélokra használt nép 
na.^> tömegének ez azonban közömbös: szi- 
vesebben latja egyesek monopóliumát, mint 
vg> osztály áltál való kizsákmányolását, mert 
ez a lialadast jelenti számára, a közeledést cél­
jainak. a minden kizsákmányolástól mentes tár­
sadalomnak megvalósításához.

SZOCIALISTA MUNKÁSLAP

Now \ork, 1907 augusztus 9.

Amerika és Európa.

„Az iparilag fejlettebb ország a ke- 

vésbbc fejlettnek saját jövője kepéi

mutatja.“ (Marx.)

Eítv os szűnt unt font.

népgyülés oaklandon.

pusztítja. semmjféTS^aSffafusa a világnak 
megváltoztatni nem tudja. Csak természetes, 
h";y minél intenzivebben, belterjesebben, 
mentol nagyobb tőkével és munkával termel 

-a • üzem, annál nagyobb piacoknak s annál 
t-.bbrt termelhet." Minthogy pedig nagyobi 
í gv^sx t o- k özön séget biztosíthat magának ez 

. . . - w-najjy*!*--jö»£^cli:i«hiT^ tehet szert, 
aránylag olcsóbban is termelhet. Ez a ver­
sen) aztán csak a gyöngébbek tönkretételével 
végződhetik. S a leghatalmasabb néhány 
üzem, mely nem tud egymással végezni, szö­
vetségre lé]), egyesíti vállalatait s trösztök for 
májában monopolizálja a piacot. Ez ellen hiá 
ha sopánkodik a polgárság, mert ez épen olyan 
szükségszerű eredménye az ő kapitalisztikus 
gazdálkodásának, mint a milyen természetsze- 
T11 következménye a szocializmus.

A trösztökben csúcspontját éri el a kapita­
lista produkció és egyúttal mint a szervezett 
termelésnek típusai a jelenlegi termelési rend 
közepette, a szocialisztikus termelési rendszer 
előhírnökei. I ermészetes, hcfgy mint ilyenek 
a jelenlegi rend hívei, főleg pedig az itt még 
nag) hatalommal hire» középosztály, melyet 
azonban léteiében mindjobban /fenveget a 
tröszt, — halait kiáltanak annak fejére, azzal 
érvelve, hogy a tröszt nem nyújt a fogyasztók­
nak olcsóbb árut, csak addig, mig célját el nem 
éri, a konkurenseket vagy teljesen tönkrete- 
vén. vagy pedig megadásra kényszerítvén. É

Az „f >akland és vidéke“ szne. műnk. szerve­
zet f. év július 2lén jól sikerült népgyülést ren­
dezett a „Castle Hall“-ban, (377—12 Str. Oak- 
land) a következő napirenddel:

1. A huligánok garázdálkodása,''tengeren in­
nen és tengeren túl.

2. A munkásság teendői.
3- A nnmkássajtó hivatása.
Elnöknek Schwartz Vilmos elvtárs, jegyző­

könyvvezetőnek Szilágyi Jenő élvtárs válasz­
tatott meg.

\z első pont előadója, Berlák József elvtárs 
volt, a ki hosszabb beszédben ösmertette a ma­
gyarországi viszonyokat és erősen támadta a 
magyar kormányt és a magyar parlamentet, 
mely csalárd árulással a munkásság millióit 
rabszolgákul szolgáltatja ki az uralmon levő 
kapitalista osztálynak és ezáltal kiszorítja őket 
arról a földről, a melyet annyi proletárnak ve 
rejtéke áztatott.

A második pont előadója, Nagy Elemér elv- 
társ többszörös helyesléssel félbeszakított be­
szédében igen érdekesen fejtegette a munkás­
ság teendőit. Rámutatott arra, hogy a rnunkás- 
S,LK leghatalmasabb fegyvere az összetartás, a 
szervezkedés. Mert csak igy képes, visszaverni 
a kapitalisták támadásait és ellensúlyozni el- 
lyomását. Példákul álitotta oda Moyer, Hay­

wood és Pettibone ügyét, valamint a magyar- 
országi viszonyokat. Beszéde végén az A. F. of 
L. és az 1. \\ . VV. között' különbséget fejteget­
te. A Jiarmadik pont, előadója Schwartz Miksa 
elvtárs volt. (San Franc.) Erős érvekkel bizo­
nyította.a sajtó fontosságát, párhuzamot vont 
a polgári és munkássajtók között és érdekesen 
vázolta a polgári sajtót, mint a'kizsákmányo- 
ok aljas eszközét. Ezzel szemben bemutatta a 
.XepakaraV-ot mint az egyedüli magyar lapot 
Xmerikában, mely szeplőtlenül küzd a munkás- 

nép felvilágosításán és felhívta a jelenlevőket 
annak minél buzgóbb terjesztésére és támoga­
tására.

Ezután Valterné elvtársnő szavalta el Pe­
tőd „A nép nevében" cimü költeményét nagy 
halassal. Végül a népgyülés a következő hatá­
rozati javaslatot fogadta el:

I ckintettcl arra, hogy a magyarországi pár­
áméin, elvállalt kötelezettségét az általános, 

egyenlő, községenkinti titkos választói jog tör­
vénybe iktatását szándékosan hátráltatja, és 
mivel minden törekvése oda irányul, hogy ma­
gyarországi elvtársaink nagy áldozatok árán 
felépített szervezeteit tönkre tegye és ezáltal, 
úgy anyagi mint szellemi fejlődését meggátol

ez az a pont, melynél a kapitalisták maguk 
szolgáltatnak igazságot a szocializmusnak s 
magukévá teszik annak álláspontját, midőn a 
trösztök szemére hányják a mértéktelen profit­
éhséget, mely a fogyasztók érdekeivel mit sem 
törődve, az olcsóbb termelés dacára sem adja 
olcsóbban az árut, mint a szabad versenynél.

Jgy ítéli el a kapitalizmus azt, a min az ő 
egész gazdasági ereje nyugszik, a kizsákmá­
nyolás utján nyert értéktöbbletet.

A különbség itt egyedül az, hogy mig sza 
bad verseny mellett a termelőket zsákmányolja 
ki az értéktöbblettel spekuláló tőke, addig a 
trösztök a fogyasztókat fosztják ki elsősorban. 
Hogy mindkét esetben, úgy a termelő, mint a 
fogyasztó minőségében a munkásság az, a 
mely ezen kizsákmányolás áldozata, azt nem 
kell bővebben fejtegetni.

A polgári sajtó nem is csinál belőle titkot, 
hogy a trösztök ellen ^indított hajsza nem 
egyéb kortesfogásnál. A közelgő választások 
előrevetik árnyékukat és megint a nép az, 
melyre hivatkoznak, mint olyanra, a melynek 
érdekében történik a trösztök megrendszabá 
hozása.

A társadalmi élet mái forgatagában nem rit 
kán találkozunk olyan téves felfogásokkal, me 
lyek az amerikai és az európai politikai és gaz­
dasági viszonyok különbözőségeinek okait, 
kutforrásait, vagy egyáltalán nem, vagy csak 
nagyon homályosan látják.

Igen sokszor találkozom még elvtársakkal is, 
akik azt a kérdést vetik fel: ,,mi az oka annak, 
hogy Amerikában legelőrehaladottabb ipari ál­
lapotaihoz képest a szocialista munkásmozga- 
ljm °ly szembeötlően visszamaradt az európai 
parilag fejletlenebb államok munkásmozgal­

mához képest?“
Ehhez aztán mindjárt hozzátesszük azt is, 

hogy: „bizonyos, hogy Európa népe sokkal ha­
marabb szabadítja is majd fel magát az elnyo­
matás alól, mint Amerika, mert hiszen az sok­
kal jobban szervezkedjk, tehát nagyobb az 
ereje is hozzá.“

Azt is hallani elégszer, hogy: „azért van ez 
lg) > mert az amerikai szervezkedés messze á._ 
a gazdasági viszonyok által megkövetelt szer­
vezkedés módjától, mig Európa munkásai már 
teljesen modern alapon állanak, a szocialista 
munkásmozgalom terén s hogy innen erednek 
az amerikai munkásmozgalom állapotainak 
viszásságai.“

Nézzük tehát: mennyiben helyesek ezen fel­
fogások és mennyiben tévesek.

Mindenekelőtt konstatálnunk kell Amerika 
szervezkedési téren való elmaradásának okait.

Addig, mig az európai államok túlnyomó 
többségének munkásai még csak most vivják 
a nagy harcokat a politikai jogokért, már az 
amerikai munkásság jó régen megszerezte 
ezeket.

Már most ismét az a kérdés merül fel: „hogy 
van hát az, hogy a mtiunkásság a választói jog 
birtokában még sem tudott magának kivívni 
ez ideig semmit?“

Minél fejlettebb egy államban a kapitaliz­
mus, annál hatalmasabbak annak képviselői is, 
a kapitalisták.

támogatja c feltevésemet az a körülmény, 
hogy a tőkés- és munkásosztályt áthidaló kis­
polgárság, a kisipar, kiskereskedelem és a me­
zőgazdasági kisbirtok úgyszólván teljesen 
megszűnt: trustokba olvadt minden, napról- 
napra növelvén a proletárok számát.

A munkásság, mely munkaerején kívül egy 
általán nem rendelkezik semmiféle gazdasági 
erővel, egy ilyen krízis beálltával, ha bezárulnak 
előtte a gyár kapui, akkor vagy éhen pusziéi!, 
vagy erőszakhoz folyamodik. De természetes, 
a kapitalisták mindig védik szuronyaikkal a ma 
g.iutulajdon szentségét és igy a munkássággá! 
valu összeütközések csakhamar általános for­
radalmat teremtenek, amelyből aztán minden 
kétséget kizárólag a proletárság kerül ki győ­
zedelmesen; mert ha most még téves tanok 
f oly tán egymásban is keresik az ellenfelet, de 
akkor a közös nyomor, a közös ínség hamar 
kinyitja szemeiket, hogy a valódi, a közös el­
lenséget, a kapitalizmust felismerjék, a mely­
nek hatalmától csak közös küzdelemmel tud­
nak megszabadulni.

Mindenképpen tehát arra mutatnak a tényék, 
hogy az osztályhacot egyazon nyomás alatt 
vívják meg a világ proletárjai a különböző 
nemzetek s igy Amerika munkásai is.

-Vb áram magával ragadja a világ összes bér­
munkásait, bármiképen alakuljanak is a viszo­
nyok, időközönkint.

Látszólag különbözők, sőt részleteikben va­
lósággal eltérők is a viszonyok, különbözők 
időlegesen az eszközök is, azonban a cél egy és 
ugyanaz és a végső ütközetben egyforma rész 
jut az állandó eszközöknek: t. i. a tudásnak és 
harcnak.

S-g. K-n.

RÁGALMAZNI, AZT TUDTOK!

— Egy piaci légy. —

Az eszpi-nép olyan érvekkel küzd velünk 
szocialistákkal szemben, a minőket csak a szo- 

icapiiaiisiaK. - cializmus legclkeseredettebb ellenségei szoktak
A-bbüan az-időben, atuMÍ'32 amerikai fíütfgSíP-ha^ztiálm. A7yjj.vjuui«t», .sajtójukban,nem mer-, 

áboru után általánosították a nolifikai in<m- nc*c r()Il,»k beszélni és ezt szél

tekintettel továbbá arra, hogy a magyaror 
szagi munkasnép érdekéit elárulja, minden em­
beri jogait lábbal tiporja, miáltal az ország 
munkálkodó népét nyomorba dönti és ezáltal 
kivándorlásra kényszeríti, 

ezért a mai népgyülés az egész koalíciós 
kormányt és pártjait a legélesebben elitéli, 

és egyben a Magyarországon küzdő elvtár­
saknak a legmesszebb menő támogatását bizto­
sítja.

Kelt Oakland, California, 1907 július 21-én. 
Schwarz Vilmos, Szilágyi Jenő,"

a népgyülés elnöke. , a népgyülés jegyzője.

Mi azonban, a kik ríuljuk, hogy a tröszt el­
kerülhetetlen alakulam a termelésnek, tudjuk 
egyszersmind azt is, hogy ha bár formájára 
nézve ez a termelés szociális is, lényegileg ép 
tigy a kizsákmányolás szerve, mint minden 
intézménye a polgári társadalomnak s miként 
az ez áltál előidézett kizsákmányolás minden 
fajtájának, úgy a trösztökének is egy az oka s 
ez az, hogy általuk a termelés egyesek, keve-

A budapesti kizárt bádogosok és szerelők 
javára, nehéz harcot folytató munkástársaik 
érdekében a New Yorki Bádogosok és Szerelők 
1U0T évi augusztus hó 11-én vasárnap

Pléhfaivi búcsút
rendeznek a Van Cortland Parkban. Kezdele 
reggel 5 órakor. Vége este 11 órakor. Rész­
vételi jég)' ára 10c.

Útirány: A 3 ils Ave. Elevated 8c. Transfer veendőésa 
TremouL Ave.-nél átszállnia West oldalra menő villa 
mosra;a Jerome Ave.-n ismét átszállni aYonkers felé mend 
Jerome Avc.kocs'r», a VanCortlandí kB állomásig, honnan 
vörös zászlós rendező az érkezőket a butámhoz vezeti.

Indulás az egyletből (1567 2nd Aoe.)d. é. 8 és 11, d. tt 
pont 2 órakor.

Jöjjetek el mentői számosabban, vállaljon 
mindenki szolidaritást harcoló muoJkástár- 
sainkkal.

háború után általánosították a politikai jogO' 
kát, még a modern szocialista munkásmozga­
lom mai alakjában meg sem született.

Megelégedtek akkor Amerika proletárjai a 
politikai jogokkal, í^ert nem tudták, hogy ha 
nincs gazdasági egyenlőség, akkor a politikai, 
jogi egyenlőség is csak bűvész-játéka a kapi­
talizmusnak. Innen van az, hogy a nemzeti 
humbugokkal télegyömöszölt amerikai mun­
kás büszkén vágta és vágja oda a külföldi ide­
gennek, hogy én Amerika szabad polgára va­
gyok, aki részt veszek az állam ügyeiben, mint 
bárki más.

Ezekytitán aztán igen könnyű elképzelni, 
hogy miért elmaradott az amerikai munkás.

Bedig hogy ez a politikai hatalom mily töré­
keny, az kiderül az elnökválasztásoknál, hol a 
kapitalisták mindig presszionálják a szavazó 
polgárokat azzal, hogy ha nem arra, vagy 
amarra szavaznak, akkor bezárják a gyárat és 
ha nem lesz munka, akkor annak feltétlenül az 
elnök személye, vagy politikai álláspontja az 
oka.

L gy tüntetik fel a dolgot, mintha republi­
kánus, vagy demokrata elnök között óriási 
nagy különbség volna, befolyást gyakorolna a 
társadalom gépezetének mozgató erejérre.

Amilyen volt egész az utóbbi időkig Ameri­
kában a politikai felfogása a proletariátusnak, 
éppen olyan magatartással viseltetett a gazda­
ági mozgalom iránt is. Mindent az uralkodó 

osztályra bizott— attól várta helyzetének javí­
tását.

Ma azonban már hatalmas mérveket öltött 
úgy a modern politikai, mint az osztályharc 
alapján álló gazdasági mozgalom is.

S bár ma még — tagadhatatlanul — messze 
hátra van az európai államok öntudatos szer­
vezett erejéhez képest, mindazonáltal nem 
szolgáltat okot ezen állapot abbeli aggoda­
lomra, mintha feltétlenül elmaradna a prole­
társág világfelszabaditási harcainak végső, 
győzedelmes küzdelmében.

Bizonyos az, hogy minden mesterséges esz­
közök nélkül is a technika folytonos fejlődése 
elöbb-utóbb bele fogja kényszeríteni a mun­
kásságot az osztályharc alapján álló gazdasági 
szervezetbe. Mindamellett egy-egy gazdasági 
krízis, amilyen ily óriásilag fejlett kapitaliz­
mus mellett, aminő az amerikai, éppenséggel 
nincs kizárva, óriásit lendítene a mozgalom 
ügyén. Egy ily válságos helyzettel szemben 
nem maradhatna ölhetett kezekkel a modem 
gazdasági szervezet, az I. W. W.

Bizton hiszem, hogy ennek karjaiba dől 
előbb-utóbb Amerika proletácsága a viszonyok 
kényszerítő hatása alatt.

szép szavakkal sze­
retik kimagyarázni. A valódi ok, hogy gyáva­
ságból félnek visszavonhatatlanul megrög/itc- 
ni lelkűk ragyogó termékeit. Hogy nem Ízlé­
sükkel ellenkező dolog a „tévedés", azt bizo­
nyítja az a sok-sok „tévedés", melylyel a tudat­
lanokat mételyezik.

Egy R. E. monogrammal biró oszlopos eszpi 
az regélte, hogy az őszszel egy dohánygyárban 
pártunk 11 lánytagja sztrájkot tört. Mikor 
észre tért és látta, hogy jelen voltam, bánta a 
dolgot bolond módon, s miután szivarcsináló 
lány nincs is szervezetünk tagjai közt, beval­
lotta, hogy „tévedett", s csak egy Szabó Mi­
hály nevű elvtársunk volt az, a ki 11 sztrájk­
törőt szállított.

A nevezettnek cimét követelésemre levélben 
irta meg. Az illető sem szövetségünk, sem la­
punk előfizetőinek névsorában nincs benn. Az 
adott címen felkerestem az ismeretlent, de nem 
volt otthon. Azonban ugyanazon házban lakik 
az eszpi egy női-klubb-társa, a ki meghazud­
tolta R. E.-t és felkért, hogy ne állítsam azt 
pellengére „tévedése" miatt. Mentségére fel 
hpzta, hogy a szegény fiú ész nélkül szükölkö 
do félkegyelmű, s csupán -a lapexpedidó körül 
kifejtett hasznos munkájáért tűrik maguk közt.

Én erre kegyelmeztem, s egy szerkesztői 
üzenetben végeztem a mennyek országára 
érett ifjúval.

De mi történt? Legutóbb is megbízható 
helyről mondják, hogy a megtűrt gyenge le- 
genyke még most is egyre „tévedi“ kisded re­
géjét az avatatlanok előtt, igy akarván minket 
szocialistákat feketíteni. Pedig mostanig meg­
győződhetett volna az igazságról az az eszpi, 
ha máskép nem, hát nő-kluhbtársa révén, a ki 
eredetileg is informálta őt. Ez már sok. Ezt 
már le kell szegeznem a nyilvánosság előtt. A 
szocialisták világosságot és igazságot akarnak 
és nem tűrik, hogy holmi piaci legyek a sötét­
ségben döngicséljék „tévedéseiket“ mások 
megtévesztésére. 5.

Tollrágó haramiák.
Hogy a polgári sajtó, mely kizárólag töké -ek 

szolgálatában áll, nem lehet tisztességes, ha 
munkások ügyéről van szó, azt ma mar min­
denki tudja, de akkura gazságot, minőt Ha - 
wood felmentése alkalmával elkövettek, meg 
sem tételeztünk fel róluk..

Az egész por folyamán nem mertek szint 
vallani, s kevés kivétellel konstatálták a 
tényt, hogy e pör az egyéni szabadság brutá­
lis megsértésével lett kierőszakolva, nem vi­
ták bizonyítékok, csupán egy sokszorié gyil­
kos vallomása.

Pártatlan Ítélkezést tételezve fel. előre lát­
ható volt a vád kudarca. A farizeusok suty- 
tyomban mégis reménykedtek, hátha netalán 
sikerül mégis annyira megmételyezni az es­

küdtek lelkiismeretét, bogé- 1 Javwoodékal ki­
szolgáltatják a bányatulajdonosok buszújának, 
s ezzel nemcsak llaywoodékat. mint a nvugati 
munkásság rettenthetetlen agitátorait sike 
rülne kivégeztetniök, hanem magát a VY. 1*' of 
M.-t mint gyilkosok szövetkezetét lehetett vol­
na a világ elé állítani, erkölcsileg diszkreditálni 
és harcképtelenné tenni.

Ez volt a cél.
Hogy ezt nem érhették el. nem rajtuk mú­

lott.
Az a tizenkét becsületes, egyenes lelkű es­

küdt nem vehette a lelkiismeretére, hogy a bá­
nyatulajdonosok véres eszközévé aljasitsa ma- 
gát, s a bizonyítékok elégtelensége fulvián fel­
mentette Haywoodot.

Ez a felmentés felverte a sajtó baglvait, cik­
kekben öntötték ki a munkásság elleni gyűlöle­
tük mérgét. Különösen kitűntek ebben a Sun, 
a Post, Press, J iines és Ilearst lapjai.

A „1 rcss , mely Roosevelt testőre, igv ir: 
„A felmentés nem bizonyítja Haywood és a 
\Y. F. of M. ártatlanságát, csupán csak azt bi­
zonyítja, hogy nem sikerült „meggyőzni" az 
esküdteket a vádlottak bűnösségéről; bűnösök 
ők, ha százszor felmentik is őket, s felmentés 
után is épp oly „nem kívánatos“ elemek ők, 
mint voltak- azdfitTT — .....

No hát mi volna ez más, mint a nép elleni 
tehetetlen gyűlöletnek eszeveszett dühöngése?
De Ilearst lapjai még ezt is túllicitálják a kö­
vetkező haramia-okoskodással: „Kár volt fel 
menteni Haywoodot, jobb lett volna felakasz­
tani. hiszen éppen a szocialista vezérek és szer­
vezetek kívánták volna ezt, szinte vágytak már 
arra, hogy vértanukra hivatkozhassanak. A 
szocialista mozgalomnak és vezéreknek szük­
ségük van időnkint mártírokra, másként a ve­
zérek lejárják magukat, ha mártírok neveivel 
nem izgathatják a népet az államhatalom el­
len", stb.

1 ol)h idézet felesleges, ez is eléggé igazolja 
a polgári sajtó jellcmtelcnségét, és példátlan 
gonoszságát. Az fáj ezeknek a haramiáknak, 
hogy nem tudták bebizonyítani kapitalista gaz­
dáiknak, hogy megszolgálták a Judás-dijat.

Ha kivégezték volna Haywoodot, akkor sem 
tudták volna jobban leplezni titkos örömüket, 
mint ahogy most dühükben elárulták kapita­
lista-bérenc mivoltukat.

De jól van ez igy, legalább látja mindenki, 
hogy kik méltók az akasztóiéra. A kapitalis­
ták és lapjaik szerint azok a munkások, kik 
elég felvilágosultak és bátrak ahhoz, hogy 
küzdjenek a kapitalista népiiyuzők ellen. Mi 
pedig tudjuk, hogy ha a kapitalista kizsákmá­
nyolás védelmezésének akasztófa lenne a ju­
talma, akkor a kapitalista lapok vezércikkírói 
lennének az elsők, kiket felkötnének. De meg 
is érdemelnék.

NŐ MINT BÁNYAMUNKÁS.

PÁRBAJTILALOM GUBÁBAN;
Egy párviadal következtében, melyet nemré­

giben két kubai újságíró vívott egymással, s 
melynél egyike a küzdő feleknek könnyen meg­
sérült, Magoon kormányzó utasította a titkos 
rendőrség főnökét, hogy a jövőben a legna­
gyobb figyelmet tanúsítson ilyen viaskodás 
megakadályozása érdekében. A kormányzó ki­
jelentette, hogy a mennyiben a fennálló rendel­
kezések nem volnának elég hatékonyak a pár­
bajmánia elnyomására, szigorúbb rendszabá­
lyok alkalmazásba vételéről fog gondoskodni.

Egy sérülés folytán, melyet bányaszerencsét­
lenség alkalmával szenvedett, s melynek követ­
keztében kórházban kellett magát felvétetnie, 
kiderült, hogy Povle asszony immár három év 
óta dolgozik férfi ruhában férje oldalán külön­
böző bányákban. Sérülései jelentékteleneknek 
mutatkoztak, a férjet azonban siettek elfogni 
azon az alapon, hogy segédmunkásnő foglal­
koztatása által a törvényt megsértette. Azt a 
mi erre vezette, a megélhetést, mint enyhítő kö­
rülményt nem veszik figyelembe. Csak az ő pa­
ragrafusaik megsértését látják, melyek nekik a 
kizsákmányolást biztosítják. A vád, melyet 
emelnek őket vádolja, az ítélet, melvet hozni 
fognak, őket Ítéli majd el.

FIGYELEM, ELVTÁRSAK!

, A Hauck-Seebach Co. cégnél
(291—295 Essex street, New York)

a bádogos-munkások sztrájkba léptek. 
Öntudatos munkás kerülje e helyet!
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a Lássál le-iinnepelyek megtartására!
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Szocialista kongresszus.
A romániai szociáldemokrata párt most tar­

totta meg II. kongresszusát Galatzban. A 
kormány erőszakoskodása következtében 
másutt kellett volna megtartani a pártgyiilést:

Szerkesztő vH értekezni lehel hétfőn és szerdán (»túl S-ig. j

T*

NÉPAKARAT
Fubi. by the Hungarian Socialist Labor Federation of America jtársaiktól való félelmükben nem mernek

'rlli East litli Street, New York, X. Y
s>m. Fisuk;; national secretakv. 
A. XVaI.I'MAN NATIONAL TREASURER.

nek s á sztrájk minduntalan kitör vagy egyik, 
vagy másik bányában. Ilyenkor a társulatok 
rabszolgakereskedői újabb kulikat hozatnak, 
olyanokat, a kik még nem ismerik a bányatár­
sulat atyai jóindulatát s ezekkel igyekeznek a 
sztrájkokat megtörni. Persze, a bányatársulat
embertelensége élen a sztrájkolok se mindig aia legutolsó pilanatban liatároztatótt csak el. 
legszelídebb, eszközökkel védekeznek s a Ihogy az áruló Atanasiu ellenére csak azért is 
sztrájktörőkkel ha megkaphatják őket — I Galatzban tartják majd meg s hogy a Trepov- 
irgalinatlanul bánnák el, bár azok a szerencsét- szerit ..gubernátorának. Atanasiunak tilalmát 
lenek nincsenek tudatában annak, hogy milyen j nem veszik figyelembe. Ez az ur ugyanis meg 
gyalázatosságot követnek el. Mint nekünk akarta tiltani az „idegen“ (értsd zsidó) kíildöt- 
Johannesburgból jelentik, a sztrájkoló bánya- ! teknek a kongresszuson való részvételét akik- 
munkások nagyon elkeseredtek a sztrájktörők nek, szerinte, „idegen“ létükre való tekintettel.

nincsenek alkotmányos jogaik Romániában.
A küldöttek nagy része előbb a Galatz-eal 

szomszédos kikötővárosba, Brailába ment. 
hogy onnan hajóval érjenek el Galatzba; a 
rendőrség spiclijeit akarták ezzel megtévesz­
teni. Hajnali öt órakor találkoztak a küldöt­
tek Brailában s elindultak a kikötő felé. A pá­
lyaudvar és a kikötő tömve volt egyenruhás 
és titkos rendőrökkel. Fenn a hajón sorra el­
kérte a rendőrbiztos a küldöttek igazoló-leve- 
lcit: természetesen egy sem adta oda. Erre 
kiadta a parancsot a biztos, hogy a galatzi ha­
jót ne indítsák cl s ne adjanak cl hajójegyeket

ellen. 14-én reggel 4 órakor nyolc sztrájktörő 
bányamunkás a Tresaury-bánya felé tartott, 
hogy munkába álljanak, azonban a sztrájkolok 

'elfogták őket. valamennyiüket egy-egv fához 
kötötték és irgalmatlanul elpáholták őket. Két 
sztrájktörő eszméletét veszítette. Később el­
eresztették a félholtra vert bányászokat.

A milliomos bányatulajdonosok nagy sulvt 
j f A tettek arra. hogy a tetteseket kézrekerit- 
sék, mert attól tartottak, hogy a sztrájktörők

vidékek. A felekezethez való tartozás is lénye­
gesen befolyásolja a válások gyakoriságát. A 
kimutatások szerint ugyanis protestáns vidéke­
ken nagyobb a hajlandóság válás utján megol­
dani a szent házasság bilincseit, mint katho- 
likusok által lakott helyeken.

/•
w. w.

Az országot a maga egészétjén véve tekintet- j pénztáros: Wm. E. Trautmann (310.
be. igy minden ezer házasságra egy válás esik. 
A berlinieknél azonban, kik túlnyomóan pro­
testánsuk. fel viszik minden háromszáz házas­
ság után egy válásra. A protestáns Schleswig- 
Holstein és Brandenburg tartományokban min- 
minden 750. Szászországban és Keletporoszor- 
szágban minden ezer. Hessen-Xassauban min­
den noo és Hannoverben minden 1400 házas­
ságra esik egy elválás.

KOREA AMERIKÁTÓL KÉR SEGÍTSÉ­
GET.
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I gozni. A rendőrség ott is készséges szolgája 
a bányagrófoknak s megtett mindent, hogy a
tetteseket kipuhatolja, de hasztalan. A sztrái- \ i , r '1 ’ sem. A küldöttek azzal fenyegetőztek, hogy

Brailában tartják meg a kongresszust, ha le­
hetetlenné teszik, ha megakadályozzák őket

kólók összetartanak s nem árulják el egymást. I

kr. tered as Secand-Class Mutter 
New York.

at the Fost Ofi-e at

Now York Moiidiiv. August V. 11)07.

TARLOZAS.

A RENDŐRSÉG SEGÍT ST. JOHN-NAK.

Xcwarki elvtársaink augusztus hó 2-án a 
Centre Market és Broad Str.-en utcai népgyit- 

_ i lést tartottak, mely várakozáson felül sikerült 
j E sikert lényegesen növelte a rendőrség be­
avatkozási kísérlete.

j Az eset úgy történt, hogy St. John beszéde
» közben, ki agitácionális körútja közepeit NewA sejtelem es a meggyőződés. 1 . , „ 1 1

x : 11, • - M ■ árkot is felkereste, — rendőr közeledett a gvü• X s<iksz"ro,s doktor vtgvaz .Magvarorszagra. .... , í’-
e.v -• V , ; " ’ |K‘S színhelyére, mire \V. Woodhoitse elvtársSejti n meg van róla győződve, In >gv szeretett ... ,, . T ... ...

az S. L. P. es I. \\ . \Y. tagja, — ismerve a
newarki rcnődséget. hirtelen az állványra lé
pett s igy St. John helyett öt kisérték is be
A rendőrségen azonban hamarosan szabadon
bocsátották, a túlbuzgó rendőrt pedig alapú

1 ‘an lehordta főnöke az alkotmánvellenes letar

szeretett
iiazaja élénken érzi a kivándorlás káros hatá­
rait. 'Tanácsadásra vetemedik tehát a tudós fér­
fiú. hogy mitévő legyen a veszélyben forgó lton 

..Egyéb intézkedések között 
talán legfontosabbnak tekintik
Est és ügynökök által való hazacsábitást, vagv I,,, , , , . ' . ""I"

... . ... . ................. ’ ■ • toztatasert. melynek az a halasa volt, hogy St.
egyeb erolcsi erők hasznalasat. " Csinos kis cr- r 1, 1 1- 1 ■ , - , .Johnnak, kt ezalatt újra az emelvényre lepett

- úgy mond — i 
a hirtok

kolesi vro az ügynöki>k által való hazaesábitás 
er igazan kecsegtető kilátásokat nvujt a birtok 
tagolás mint erkölcsi erő. Mert. hogy birtokot 
adjanak is, arról szó sincs, itt csak Ígéretről, 
csalásról, szénái erkölcsi erőről csevegnek. Ki­
derül ez a továbbiakból, műivelk szerint a íöl-

körülbclül 
lósága.

ezerre szaporodott fel a haliga

MUNKÁSSORS.

Ezernrél több bányász lelte halálát az cl
det mmdvii esetre kell csalétkül ajánlani.... j múlt évben Pennsylvania állam bányáiban Ja-

ezt ne csak az állam, hanem az egész 
birtOKos osztály minden tagja.De ez mind las­
sú eljárás és költséges, de azért alkalmazan­
dó. Gyönyörűséges kis csodabogár ez az ajáti- 
!m. Csalétekül ajánl valami erkölcsi erőt, de 
aztán megbánja, mert költséges, de azért alkal­
mazandó. Hogy miért, azt nem mondja. \ "aló- 
szinüleg azért, mert nem vezet eredményre.

'•yen és ehhez hasonló tanácsai vannak a 
doktor urnák. A ki azonban azt hinné, hogv az 
önzetlen kunszereiéin dagasztja a derék ur fi- 
lozoltis-keblét, az súlyosan tévc.d inert a bölcs 
tanácsok végén kibujtatja a szöget a zsákból, 
mondván: ..Minden ily intézkedést állandóan 
hirdetm kell az amerikai magyar lapokban, 
hogv a/, a nép tudomására jusson."

Fogadni mernék, hogy nem a ..Xépakarat"- 
1 <t gondolt a kis önzetlen, mikor az amerikai 
niagy'ar lapokat ajánlja a „nép figyelmébe.

Az antiaíkoholizmus jegyében.
Georgia allam törvényhozási utón igyekszik 

vege; vetni az alkoholizmusnak és a belőle 
eredő számos hátrányoknak.

A polgári lapok r— leginkább azok. melyek 
az alkohoitukc kitartottjai, ebből az alkalomból 
mélyreható elmélkedéseket folytatnak az al- 

_ U"!:o!-kcrdcsrul es a nem egészen uj. de annál 
értéktelenebb mértvkletességi elméletet eleve- 
í.iiik fel. T.z az alkoholtóke céljaira csinált tu­
domány a hazug mértékletesség mellet, semmi 
egyebet nem tud felhozni, mim a mit a kapita- 
hzmtis és annak minden utas kizsákmányolási 
eszköze mellett is fel szoktak hozni, hogv t. i. 
az eg esz világon el van terjedve és annak meg­
tel emtésétői kezdve egy vagv más formában 
használatba l volt.

Mert hogy az alkui; >1. a szeszes italok öntu­
datot bvnii" hatásuknál fogva igen jó szolgála­
tot tesznek a tökeitek, nyilvánvaló, viszont az. 
hogv a szervezetet erősítenék, hazug mese. nic- 
Aei az alkoh,,hökv által megfizetett polgári tu­
domány eszelt ki. Ellenben all az. hogy az al­
kohol. a szeszes italok h,alkatrésze méreg, ami 
í'C'hg méreg: az nem csak nagy mennyiségek- 
bvn árt. hanem kis adagokban is s habár hatá 
sai nem észlelhetők is oly mértékben, a kis 
menny iségű alkohol is lassú, de biztos puszii' 
last végez a szervezetben, s igy a mértéklete­
sek'' ugyanoly elbírálás alá esnek, mint az 
..iszákosok".

ELVERT SZTRÁJKTÖRŐK.

Mikor az angolok Transzvált meghódítot­
tak. egészen modern alapon rendezték be a ki­
zsákmányolást. Az angol bányatársulatok ez­
rével hozattak munkásokat, főleg Kínából, 
altul nagyon olcsó a munkaerő. De még a nél­
külözésekhez szokott, nyomorban megedző­
dött kuli se birja el azt a mértéktelen kizsák­
mányolást. amit az angol bányatársulatok üz-

mes Roderick, a bányaíelügyelök főnökének 
most kiadott évi jelentése szerint. Ennek sta­
tisztikai adatai szerint 557 ember puhaszén- 
bányában, 477 ember- pedig bitumenbányában 
pusztult el. A szerencsétlenségek közel ezer 
özvegyet s 3410 tizennégy éven aluli gyerme­
ket sújtottak.

A jelentés ezen szerencsétlenségek okául 
a munkások vigyázatlanságát szeretné 
feltüntetni. Persze, csak nem fogja bevallani 
az igazi okot: a bányatulajdonosok határta­
lan profitdühét.

A DÁN SZERVEZETT CSELÉDMUNKÁS- 
NŐK KONGRESSZUSA.

Kopenhágában kongresszust tartottak Dánia 
cselédmunkásnői. Egészben csak 13 küldött 
volt jelen és pedig Kopenhágából 5, Aarhus. 
Aalborg. E redcricia és Esbjergbő! kettő-kettő. 
Részt vett a tanácskozásokon a stockholmi csc- 
lédimmkásnők egyesületének elnöke is, abból 
a célból, hogy a szervezett skandináv cseléd- 
munkásnők egyesüljenek a finnországiakkal.

A napirend egyik legfontosabb pontja az a 
kérdés volt. hogy szüntethetnék be a cseléd- 
munkásnök éjjeli munkáit. Marie Christensen, 
az elnök, rámutatott, hogy a szervezet munka­
közvetítőjének .szerződését nem tartják be pon­
tosan. E szerződés szerint a csciédmunkásnö 
esti 7 órától, minden második vasárnapon pe- 
dig délután 2 urától kezdve szabad. Xémelv 
család azonban a szerződés ellenére is meg- 
esorbitja a szabad időt. Ez okból elhatározta 
a kongresszus, hogy felhívja a helyicsoportok 
vezetőségét, kisérje figyelemmel a dolgot és té­
gy ettek róla pontos jelentést a központi szer­
vezetnek. Elhatározták továbbá, akcióba 
lépni annak az érdekében, hogy az eddigi sza­
bad időn kívül még minden szerdán délután 
3 órától fogva is legyen kimenőjük.

A kongresszus a dán cselédtörvénnyel szem­
ben is állast foglalt. Különösen pedig a tör­
vénynek azon rendelkezésével, amely szerint 
minden csciédmunkásnö köteles bizonyitvány- 
konyveeskét szerezni: A rendelkezésnek bár­
mely fvltől való áthágása 2—20 korona pénz- 
büntetést von maga után. A rendőrség sze­
rencséié nem nagyon buzgúlkodik ennek elc- 
4vi tenni. Az országházban bizottság foglal­
kozik most a csclédmunkásnü-törvénynyel. A 
kongresszus elhatározta, hogy ha ez a bizott­
ság a fentihez hasonló kivételes törvény alá 
helyezi a cselédmunkásnőket, akkor ország­
szerte tiltakozó népgyüléseket tartanak.

Ezután a további agitációs teendőkről ta­
nácskoztak. Dániában ez idő szerinj 126.000 
csciédmunkásnö van, ebből 20.000 Kopenhá- 
gara esik. Szervezve csak pár ezer van eddig- 
elé. A kongresszus bizottságot választott, 
amely országszerte agitációs gyűléseket ren­
dezzen a cselédmunkásnők érdekében.

abban, hogy Galatzba utazzanak. Ez hatott, 
a küldöttek el mehettek Galatzba. Ott a pálya­
udvart. a kikötőt, a kongresszusi helyiséget 
rendőrség és katonaság vette körül, a városban 
pedig őrjáratok cirkáltak.

Reggel 9 órakor az „Internationale" hang­
jai mellett érkeztek Galatz-ba, ahol az ottani 
helyi bizotság és — egy zászlóalj rendőrség 
varta a küldötteket. Elvtársaink a kikötőből 
és a pályaudvarról rögtön a kongresszus helyi­
ségébe vonultak, ahol a tilalom ellenére is nagy­
számban megjelent munkásság az „Internatio- 
nale“-val köszöntötte őket.

A kongresszust a pár nap előtt szabadon bo­
csátott Andrci Jonescu elvtárs nyitotta meg. 
akit a múlt héten a prefektus alaptalan félje- 
entésére „csalásért" letartóztattak. Rövid, 

lelkes beszédben üdvözölte a küldötteket s 
megköszönte nekik, ltogy Galatzot választot­
tak a kongresszus helyéül. A román kormány 
gaztetteiről is említést tett s kérte a partgyü- 
lés résztvevőit, adjanak fel azoknak az áldoza­
toknak tiszteletére, akik megölettek, vagy akik 
a romániai börtönökben sínylődnek, mert ré­
szesei voltak a román proletariátus szabadság- 
küzdelmének. Elnöknek Frimu elvtársat, a 
romániai szakszervezetek titkárát ajánlotta, 
afíif a kongreszus eíis fogadott. Frimu civ- 
tars elnöki székét elfoglalva, rövid beszédet 
tartott s többek között kijelentette:

I ivong Oui Yi, koreai herceg, a koreai kül­
döttség vezetője a hágai békekonferenciára, né­
hány nap előtt egyik társával itt megérkezett. 
A két kiküldött élesen kikelt a koreai császár 
trónjától való megfosztása ellen. A herceg azt 
mondotta, hogy azért jön az Egyesült Álla­
mokba. hogy annak kormányát arra indítsa, 
hogy az Korea javára és Japán ellenében be­
avatkozzék. Japan eljárását-erőszakos csinvnck 
bélyegezte.

A munka gyümölcse a munkást illeti.
/ ------------

Központi hivatalnokok: Központi titkár- 
? Bush

Templet. Chicago. 111.).
A Xew Yorki Ipar-Tanács helyisége: U> 

Cooper Square: titkár: Eugene Fischer: tele­
fon : 7702 Spring.

A BRIDGEPORT! SZTRÁJK.
Szántó István és liiro István bridgcporli 

munkástársak meglátogattak bennünket és el­
mondtak. hogy testvéreink szilárdan kitárta 
tud. harcukban, a győzelem biztos réméin ében. 
Az. American Tube & Stamping Co. bárom 
nyara némán áll. mint a sir. De ez a némaság 
hangosan hirdeti, hogy a lenézett, kizsákmá­
nyolt munkás kemény izma nélkül a gépek 
csak bolt tömegek, a melyektől hiába várnak 
profitot a gyár gőgös basái. Hiába mentek 
vissza a gyárba a tisztelt hajcsár urak. attól a 
tengely nem forog, a hasznocska nem csurran. 
de még csak nem is csöppen ám.

Mr. Milmot. a fő-fő basa benne van a baj­
iban. Azt hitte, majd csak egy-kettőre elbánik 
azzal a szegény magyar rabszolgával, a ki 
hamarosan kiéhezik, mert ő tudja, mennyire

Ha a kormány és a munkásság közli kon­
fliktus tetőpontra hág, akkor a kormány előve­
szi a fegyvereket s arra kényszeríti a munkás­
ságot, hogy ö kihasználja fegyverét: a tömeg- 
sztrájkot. A galatzi munkásság hősi küzdelme 
csodálatra méltó. Kifejtette azután, hogy a 
„liberális" minisztérium kormány raj utása óta 
szüntelen harcot visel a munkásság ellen. Az 

párt, amely oly szerencsétlen pillanatban, a 
parasztlázadáskor jutott uralomra, az a párt, 
amely oly töméntelenül sokat tiltakozott a 
konzervativek törvénytelensége ellenN; amely 
oly töméntelenül sokat tiltakozott a konzer­
vatívok törvénytelensége ellen s a mely min­
dig a törvények uralmát követelte, az a 
part volt az első, amely lábbal tiporta ezeket 
a törvényeket. Leveleket, táviratokat vissza­
tartottak. pártlapunkat, a „Romania Munci- 
toare -t elkonfiskalták. Egy távirat, amelyet 
egy bukaresti elvtárs a brailai elvtársakhoz in­
tézett, eltévedt az utón és egyenesen a hiva- j 
talos ,,\ ointa Xationala" szerkesztőségébe ke­
rült. A liberális párt, amely a demokrácia je­
gyében jutott kormányra, túltett reakciósságá- 
ban a legabszolutfsztikusűabb orosz uralmon. 
Rakowski elvtársat üldözték, hazugon megrá­
galmaztak (Pfuj-kiáltások). Valóságos os­
tromállapotban vagyunk. l’arasztlázitással 
vádolnak meg minket, holott semmi bizonvité- 
kot erre nem talaltak. De ezennel kijelentjük, 
hadd hallja meg a világ proletariátusa, hogv 
az ezernyi nagybirtokos, a főnemesség az egye­
düli uszitója és okozója a parasztlázadások- 
nak. Utálatunkat, mély megvetésünket fejez­
zük ki ez osztály iránt, szimpátiánkat és szo­
lidaritásunkat a liberális kormány áldozatai 
nak. A vörös zászló, a nemzetközi, világot 
megváltó szociáldemokrácia jelében küzdünk 
és győzünk. Éljen a szakszervezeti munkás­
mozgalom! Éljen a nemzetközi szociáldemo­
krácia !

A kongresszuson a szakszervezetek részéről 
51, a pártszervezetek részéről 87 küldött je­
lent meg, összesen 7000 tag képviseletében.

Az, ifjú hercegnek az a célja, hogv Roosevelt I,,cm ic,K'1 h’kél K-VÜjl.eni abból a nyomomsfe
\gos éh-bérből, melyet ő juttatott rabszolgái­
nak. Ámde csalódott ö kelme, mert nem szal­
máiéiig a munkások felébredése, hanem a for­
ró elkeseredés és elégedetlenség tüze. És ez 
nem fog lelohadni, a inig testvéreink hely zete 
nem javul.

És címek javulni kell. A munkásság már eb­
ként Svájc és Hollandia. jren va" és tl,(Ua- hogy segítséget nem várhat

sehonnan, senkitől, csak önmagára támasz­
kodhat ik. Mert "a munkásosztálv íelszaba-

mvlv nem az úsztálvhare megszüntetésére, ha- .CSUpán 3 .munkásosztály müve lehet."
nem annak állandósítására irányul. f. 1 ehat" munlkästest.vérek ! Figyeljetek jól.

! értsétek meg a szocialisták nagy igazságát:
! ’-\z egyen esett sérelem mindnyájunk sé- 

A MAGYARORSZÁGI FÖLDMUNKÁSOK j vei me." Mindenki tartsa kötelességének bridge - 
ERŐSÖDÉSE.

elnökkel, tanácskozzék s azután végigházalja! 
az európai fővárosokat, hogy a különböző kor-1 
Hiányokat egyöntetű eljárásra igyekezzék bírni 
Japán ellen. Aliitokig Koreában forradalmi 
mozgalom indult meg. mely a Japán iga lerá­
zását célozza. A koreaiak függetlenek akarnak 
lenm, monjda az ifjú forradalmár herceg, mi-

Xem nagy jövőt jósolunk annak a forrada­
lomnak, mely másoktól várja a segítséget.

I porti testvéreink segítségére sietni. A ki a 
I mennyivel tud. Sok kiesi sokra rúg. Fődolog, 
hogy senki ki ne vonja magát kötelessége 
teljesítése alól.

Es a győzelmet ki kell "csikarnunk a rah-

A magyarországi földmunkások országos 
szövetségének a második év első feléről közzé­
tett jelentése ékké)) számol he a mozgalomról: j
Ha összehasonlítjuk a múlt év eredményeit a I szolgatarló kompániától. Ha kell. magunk 
mostam félévével, azt tapasztaljuk, hogy a fej-! hoz vesszük sztrájkoló testvéreink gvcrnu 
lődés megvan mindenütt. Az életképes csupor- | keit a sztrájk tartama alatt, hogv ne szenved
tok megerősödtek, a gyengék uj erőre kaptak. 
Csak a hatóság önkénye fokozódott, csak az 
ázsiai Ítéletek, felfüggesztések, feloszlások szá­
ma növekedett. A rendszeres hajsza következ­
tében a latrok a nyilt Szervezkedés helyett

jenek maris oly súlyosan a kapitalizmus kT 
kctlensége miatt. De engednünk nem sza­
bad.

Wilmot ur njárx kezd .esztelenül kapkodni 
mentőeszmék után. S ez jó jel: nem neki. de

kénytelenek szabad szervezetekben tömörülni, nekünk. Mtilt hét végén egv asszonyt kül
'hitt a sztajkolok közé, hogv egv csomó álimlúgy a hatóság ellensége a nyilt szervezkedés 

nek. ezzel nem sokat ért el, csak megérleli azt 
a tudatot, hogy nincs szükség hatósági beavat, 
hozásra, mikor mindent meg leltet csinálni a 
hatóság nélkül is. sőt zavar nélkül csak igv le­
het dolgozni. A szervezkedés ezen útjára a ha­
tóság kényszeríti a földmunkásokat.

Az uj kormánynyal kezdődött a hatósági ül­
dözés. Amíg az elmúlt évbeli a hatóság csak J5 
csoportot függesztett, illetve oszlatott fel. 
vagy tett lehetetlenné üldözésével, addig az el­
ső félévben tói csoportunk esett ;■ hatóság vad 
hajszájának áldozatul.

A feloszlatott községek helyett azonban újak 
lépnek sorompóba. A csoportalaktilásol,- táblá­
zata ugyanis a következő képet mutatja- 

1906. március 31-ig alakult 1,1,8
1906. junius 30-íg .. j8j
1906. szeptember 30-ig „
1906. december 31-ig 9,áj
1907. március 31-ig ., jf,_>
1907. junius 30-ig .. 587

Alakult tehát 1907. junius 30-ig 587 csoport, 
ebből a hatósági önkénykedés folytan üldözés, 
felfüggesztés, feloszlatás következtében tavaié 
35- idén tőt csoport, összesen k/i csoport 
szűnt meg. Működő csoport maradt 1907. juni­
us 30-án 391.

Az emelkedés megvan a taglétszámban is. 
Igy a múlt évi kimutatás szerint a taglétszám 
a következőkép]) alakul:

A SZENT HÁZASSÁG CSŐDJE.

A porosz hivatalos statisztika tanúsága sze­
rint a válások az utolsó években feltűnő mó­
don szaporodtak.

Mig ugyanis 1904-ben csak 4675-öt tett ki a 
válások száma, 1906-ban már 6856-ot. Ez a 
szám igen egyenlőtlenül oszlik meg a különbö­
ző helyek között. A sűrűbben lakott kerületek a
^,b,?n;0tt házasságoknak sokkal nagyobb szá- mar nincs semmi adóssága-sem. sőt a vas 
atekat mutatják, mint a kevésbbe betelepített felszaborodott-or/T,

1906. I. 
* 190O. II.

1906. 111. 
190I). IV.
1907. 11.

évnegyed — — — 15.814
— 22.969
— 40.795
— 48.61(1
— 72.562

Emelkedett a taglétszám, nagyobb lett a szö­
vetség pénztári forgalma is. Énnek folytán .1 
szövetség a tagok érdekeinek előbbrevitelérc 
nagyobb gondossággal éU-ípi^tjössággal járha­
tott cl. A segélyezések növekedése élénk bizo­
ny itéka ennek. A múlt évben 2085 korona 92 
füléi- rendkívüli segélyt adhatott a szövetség a 
keresctképtclen, nagy családit tagoknak, most. 
az első félévben 3582 korona 28 fillérre emelke­
dett az összeg. Az agitáció és szervezés ma 
már sokkal nagyobi) területen folyik. Xagvobb 
szabasu akció volt az uj ügykezelés megmagya 
rázása, a téli szervezési munka, a sok alakuló 
és egyéb gyűlések tartása. Legutóbb "pedig az 
összes csoportok felkeresése, az ellenőrzés 
megtartása stb. Röpiratot ezen félévben is több 
mmt egy és félmilliót adtak a tagoknak és osz­
tottak ki agitációra. A vidéken földmivelő szak­
titkárságokat állítottak föl. Ä szövetségnek ma 
már nincs semmi adóssága sem. sőt a vagyon

hazugsággal megtévessze őket. Férfit nem 
mert küldeni, de azt tudta, hogy az öntuda­
tos munkásság nem bánt egy asszonyt semmi 
körülmények közt. Arra csak a finom urak 
képesek, hogy terhes asszonyokat és iskolába 
való gyermekeket kínozzanak gyárnak elke­
reszteli. redvcs profitpréseikben.

Azt mesélte az a nő, hogy hétfőre 1000 
sztrájktörő jön. a harcnak vége. kiki térjen 
vissza az igaba. A dajkamesvn mindenki ne­
vetett.

FT hétfőn reggel mi történt? Milmot in- 
megjelent gépkocsiján a gy ár előtt, várta, hogv 
jön-e valaki munkába. Egy fialólek sem jött. 
\\ ilmot ur idegesen kivette finom szivartárcá- 
jat (de sok munkásvér tapadt ahhoz is!), rá-

ujtott. megkínálta a rendőröket, megvakar­
ta a liile tövét, aztán elrobogott gépkocsiján. 
A gyáruk meg némán mesélik, milyen hatal­
massá teszi a nyomorult munkásrabszolgát az 
összetartás.......

All rght. csak vakarózzék az az ur. Mi pedig 
előre! A győzelem a munkásé!

UJ HARCOS.
..Rome Industrial M urker" név alatt az in­

dustrial imionism-iiak uj szóvivője kezdte meg 
működését Xomc-ban. Alaskában. A lapot 
ideiglenesen M alsh. az I. W . W. szervezője 
szerkeszti. A hetenként megjelenő és az igazi 
munkásosztály-mozgalom érdekeit szolgáló nj- 
ság előfizetési ára egy évre 5 dollár.

EREDMÉNYEK.
Az utóbbi héten három tij local szcrveztelett 

es nyert chartert, névszerint: Lett ipari utiio. 
Boston. Máss., 'Textilmunkások uniója, Maplc- 
ville és mozdony építő unió. Xew York Citv.

Az I. W. W. stuttgarti képviselete.
A stuttgarti nemzetközi szocialista kon- 

rcsszusra kiküldendu képviselő választása a 
következő credménynycl ment végbe:

Ymccnt St. John nyert 1089 szavazatot
F. X. Hcslewood 
Eugen Fischer 
1*. Veal- 
JE Wieke 
J. I1. Thompson 
R. Augustine 
Erickson

48.3 
1 ’S 
40
38
43
8
6

St. John azonban kezesség mellett lévén sza­
badon peres ügyéből kifolyólag, nem akarja 
az országot elhagyni és igy valószínűleg az 
utána legtöbb szavazatot nyert Heslewood 
Fogja az 1. \V. VY.-t a kongresszuson képvi- 

Iselaű.



-NÉPAKARAT

BÁDOGOSOK SZTRÁJKJA.

Megemlítettük múltkori számunkban, hogy 
a Hauck, Seebach & Co. East New Yorki cég 
I Essex Str.) bádogos munkásai sztrájkba lép­
tek. A sztrájk okai gyanánt szolgáló visszaélé­
sek hosszú sorozatából elég, ha a következüket 
említjük :

A felvételkor 12—18 dollár heti bért igér a 
munkaadó a munkásoknak, mikor azonban fi­
zetésre került a sor- 7—10 dollárnál többet sen­
ki sem kap. Az ez ellen felszólalók egeiké­
nek. aki az ígért 12 dollár helyett tizet kapott, 
azt mondotta a munkaadó, hogy nem érdemel 
többet munkájáért, holott oly sablon-munkát 
végzett, mely semmi szakképzettséget nem 
igényel.

Egy másik esetben megtörtént, hogy az el­
ső héten kifizettek egy munkásnak 12 dollárt, 
a másik héten már csak Q-et kapott, azzal az 
indokolással, hogy a megelőző héten eltévesz­
tettek az irodában s tévedés folytán kapta a ki 
kötött 12 dollárt.

Mindezekhez járult, hogy a cég a legsértőbb 
bizalmatlanságot tanúsítja a munkásokkal 
szemben, s midőn legutóbb valósággal megszé­
gyenítő ellenőrzési rendszert teremtettek, a 
munkások felszólaltak az ellen, majd a munka­
adó részéről azt a választ nyerve, hogy nem 
tárgyal velük, kimondották a sztrájkot.

A sztrájkolok, kik az E \Y. W.-ba szándé­
koznak belépni, követeléseiket három pontban 
foglalták össze. Az első pont 12 dollár mini­
mális munkabért kőt ki. azok számára pedig, 
kik ezen esetet megelőzőleg a műhelyben fog­
lalkoztatva voltak. 35%-os heti béremelést. '

A második pont követeli, hogy az ezen ügy­
ből kifolyólag elbocsátott munkások visszavé­
tessenek és legalább három hónapra alkalmaz­
tassanak.

A harmadik pont a műhely szégyenletes ál­
lapotairól rántja le a leplet. Azt követeli ez a

3

agyonlőtte!
Szerkesztő: Hogy lehetne, 'hiszen, hogy 

egvebet ne mondjak, a fiatal Gábor gróf ke­
resztfia a belügyminiszternek!
_ R,P°rter: De azt csak meg lehet írni. hogy 
Szerdahelyi Imre. postatanácsost letartóztatta 
a vizsgálóbíró, mert pénzt hamisított?

Szerkesztő: Káldor ur. Káldor ur! Hát elfe­
lejti. hogy Szerdahelyi lapunk tulajdonosának 
legjobb barátja? Illendőnek tartja, hogy ezt 
leadjuk? Nem gondolja, hogy holnap&’mind 
a ketten repülünk, ha ez megjelenik?

Riporter (busán) : Igaza van a szerkesztő 
urnák. Nem adhatjuk le. Van azonban még 
egy szenzációm. De nem tudtam megszerezni 
a közelebb adatokat.

Szerkesztő: Mi az?
Riporter: Gőg-utcában, a Belváros legcsen­

desebb A teája ban, özvegy Szendéimé házában
titkos kéjtanyat fedezett fel a rendőrség. 13__
14 éves leánykákat rontotak meg az elfajult 
urak. A rendőrség nagyon titkolódzik, de a 
szomszédok mondják, hogy a Szendéimé láto­
gatói többnyire papok és idősebb urak voltak.

Szerkesztő: Látja, Kaldor. én becsülöm ma­
gában az ambíciót, de magának nincsen sze­
rencséje. Például nem jut eszébe, hogy Szen­
déimének a bátyja. Kutas Öméltósága, a nagv 
és bátor hazafi, aki először köpte le a darabont- 
minisztereket. Ha egy kukkot mernénk írni.

És meg is

Gazdasági és politikai osztályharc.
Befejező közlemény.

Hillmannak e fejtegetéseiből egyszersmind kiderül az. hogv mi­
nő jelentősége van a szakszervezkedésnek a gazdasági termelést át­
alakító hatása folytán a jövő (kultúrájára. A mai társadalmi rend meg- 
változtatasára irányuló e tudatos törekvés s a jövő gazdasági struk­
túrájának előkészítésére irányuló ez az energikus szervezkedés kü­
lönbözteti meg épen a modern munkásmozgalmat minden eddigi ősz- 
tályharctol s ez áltál válik a proletáriátus a jövő kultúrájának elöhar- 
cosává.

Ámde e programúi megvalósításihoz nélkülözhetetlen a jövede­
lemeloszlás megváltozása is a termelőeszközök kollcktiválása utján. 
Erre pedig politikai tevékenység nélkül nincs mód. S a munkásság 
ezen küzdelmének folytatására s a szakszervezetivel való összhangba 

= hozatalára van hivatva a politikai mozgalom: a szociáldemokrácia.

REGÉNY.
Az Orlov házaspár.

Irta: Maxim Gorki.

rögtön megvonnak a szubvenciót.
maguk­
hittem,

pont. hogy a munkásnak a mindennapi munka 
befejezte előtt 10 percnyi idő engedtessék a 
mosakodásra és öltözködésre, követelik a szük­
séges edényekét és mosdókat. E pont többi kö­
vetelései is mind egészségi természetűek s ar­
ra mutatnak, hogy ebben a műhelyben a mun­
kás személyisegét és egészségét vajmi kevésre 
becsülik.

Öntudatos munkás kerülje a kizsákmányolás 
e tanyáját.

T AJ*C A.
A szenzáció.

I rta : Antal Sándor.

(A .,független Honfi" szerkesztőségében 
Kanizsai, a szerkesztő, Káldor, a riporter.)

Riporter (beront a szerkesztőségbe: az arca 
ragyog, örömében alig tud beszélni.): Szer­
kesztő ur. óriási szenzáció. De hány. de meny­
nyi! Holnap minden lap elfogy...

Szerkesztő: Ez mind szép. Hanem előbb 
így ek egy pohár vizet, üljön le és azután szé 
pen. nyugodtan mondjon el mindent.

Riporter (lehajt egy pohár vizet és leül): 
Igenis, szerkesztő ur. Ki hitte volna! Nagyon 
meg fog lepődni a szerkesztő ur. Kétszázezer 
koronát sikkasztott és elszökött Amerikába. 

Szerkesztő: Kicsoda?
Riporter: Hát nem mondtam meg? Dr.

I árján Döme. a „Jobb 111a .egy tuzok“-bank 
jogtanácsosa...

Szerkesztő: Az lehetséges. De úgy látszik 
hogy maga. kedves barátom, nem tudja, hogy 

I arján Döme a „Fekete Sas‘"-körnek választ­
mányi tagja...

Riporter: De igen. tudom, hiszen ott voltam 
mikor a kor nevében üdvözölte az uj igazság­
ügyminisztert. . .

Szerkesztő:- Akkor azt is tudhatná, hogy a 
„Független Honfi“-ba ezt a sikkasztást nem 
lehet megírni. Halljuk a többit.

Riporter: A másik egy nagy skandalum. 
Báró Kőhidy Kázmér. a távlovagló elcsábí­
totta saját nővérének. A porkai grófnőn ak mind 
a három leányát. Az egész város erről beszél.

Szerkesztő: Ez elég érdekes ügy. Lehetne 
belőle valamit csinálni. Azonban báró Kőhidy 
Kázmérelnöke a háromszéki Tulipán-szövet­
ségnek. Hazaíiatlanság volna, ha őt kompro­
mittálnék.

Riporter: Hallott arról szerkesztő ur, íiogy( 
Csontos Huba, a szentgáli képviselő hamisan 
kártyázott? i .«**■»

Szerkesztő: Nem hallottam. Bizonyos, igaz"? 
Riporter: Egészen bizonyos. !Ai múlt éjjel 

együtt ferbliztek a Nemzeti Kaszinóban a val­
lás- és közoktatásügyi miniszterrel meg a szent 
jobbí apáttal. Éjfélután két óra tájban az apát, 
a ki már sokat vesztett, észrevette, hogy Cson­
tos a manzsettájából vett ki egv kártyát..

Szerkesztő: Akkor sem lehet megírni. Hi­
szen Csontos benne van a koalícióban. De 
különben sem lehetne megtámadni az Ö. M.
A. F. igazgatósági tagját, mert onnan pausálét 
kapunk. Magának ma nincs szerencséje.

Riporter: Bizonyosan azt sem szabad meg­
írni, hogy *a fiatal Szalárdi gróf agyonlőte a-
tiszttartóját.

Szerkesztő: Szalárdi Gábor ?
Riporter: Igen, Gábor. Veszekedtek és

érdemelnénk. így csalódik az ember 
ban. Olyan sebbcl-lobbal jött: azt 
hogy tényleg hoz valamit.

Riporter: Én nem tehetek róla. szerkesztő 
ur. hogy nálunk semmit sem szabad megírni, 

-dig ezek mind nagy ügyek.
Szerkesztő: Káldor ur. ne kritizáljon. Hoz­

zon olyan szenzációt, amit a „Független 
Honíi"-ba le lehet adni.

Riporter: Hát abból csináljak szenzációt, 
hogy az öreg Mazalik a Kerepesi-uton el­
ájult ?

Szerkesztő (felugrik): Mazalik püspök el­
ájult.' Hogyan, mitől ?

Riporter: Igen, elájult. Mert az orra előtt 
leesett egy háztetőről valami cseré]).

Szerkesztő: Maga ezt csak úgy mondja, „le­
esett valami darab cserép“. De miért esett le? 
Hiszen a cserepek nem szoktak maguktól hull- 
dogálni a házak tetejéről?

Riporter: Javítják a háztetőt és véletlenül 
lecsúszott egy fedőcserép.

Szerkesztő: Úgy? Javítják. Kik javítják? 
terepes segédek és inasok? Tehát szocialis­

ták. Mi esik le? Egy egész darab cseré]). .Mi­
kor esik le? „Véletlenül" akkor, amikor .Ma­
zalik püspök, az öreg tudós ott megy. Káldor. 
Káldor. hát maga akar újságíró lenni ? És nem 
vesz észre semmit? Hát maga azt hiszi, hogv 
a Mazalik-ügy véletlenség? '

Riporter (csodálkozva): A Mazalik-ügy? 
Szerkesztő: Hát nem látja, igenis a Mazalik- 

ügy ben a hazátlan bitangok terrorizmusának, 
féktelne izgatásának hatását?

Riporter: Szerkesztő ur. én igazán nem ér­
tem, hogy micsoda összefüggés van...

Szerkesztő (közbevág): Maga nem érti. 
Persze, hogy nem érti, mert nem tud gondol­
kozni. Maga nem látja, hogy micsoda alávaló 
tervszerűséggel dolgoznak a jakabok. A be­
csületes munkásokba belcncvchk az engedet­
lenséget. Gyűlöletessé teszik mindazt, ami 
szent és magasztos. Még az ártatlan inasgyer­
mekek leikébe is becsepegtetik nemzetellenes 
tanaikat és őket is felhasználják gonosz terveik 
ki\ itelére. Most is úgy tettek. A cucilista 
urak féltik a saját bőrüket, ráparancsoltak a 
szegény, félrevezetett iparoslegényekre és ina­
sokra. Azok pedig, szót fogadnak. Most az 
agg tudós, a fehérhaju Mazalik püspök volt a 
kiszemelt áldozat. „Orvul akarták megtámadni, 
az emeletes ház tetejéről súlyos cserepeket 
dobtak rá. De az isteni gondviselés megmen­
tette öt. Az isteni gondviselés megmutatta, 
hogy nem minden sikerül a jakaboknak.

Riporter ; De kérem, szerkesztő ur.
Szerkesztő: Na jó. jó. Majd én megírom 

ria’gam. Maga ne szóljon senkinek. Vezér­
cikkben hi vom fel a kormány figyelmét. Fel­
hívom a figyelmét, hogy vessen egyszer már 
'éget a hazátlan izgatok uralmának. Pusztit- 
sa el a jakabok büntanyáit. zárassa be a szak- 
egyleteket. Óvja meg a békés, becsületes pol­
gárok életét. Ez lesz a vezércikk. Az esetet 
magát külön cikkben irom meg. A hírek közt 
pedig kommüniké jön a püspök egészségi álla­
potáról. Lássa Káldor, ez az igazi szenzáció

mint ónálló munkáspárt, mely Kautsky szerint a proletáriátus szerve­
zésének zárókövét képezi.

A szociáldemokrácia említett szerepének — a jövedelemoszlás 
megváltoztatása tekintetében. — igazolását látjuk Menger következő 
szavai áltál is: "A szocializmus — úgymond — túlnyomóan a szét­
osztás problémája. A vagyonjogoknak ez az átvitele az egyesről égi­
szükét)!) vagy tágabb közösségre a szocialista programra jellegzetes 
pontjának tekinthető, mely által az lényegileg különbözik a puszta 
reformpártoktól, melyek a hagyományos jogrendet az az alapok fenn­
tartásával csupán javítani akarják."

A munkásmozgalom egész belátható fejlődése azt bizonyítja, 
hogy a politikai és szakszervezeti mozgalom egyformán éreztetik a 
polgári társadalomra gyakorolt átalakító hatásukat. A német mim-e v-»- -------- w.xu. V. V 11V11IVL UHUI-

kasmozgalom fejlődése e tekintetben igen tanulságos; midőn a szo­
ciáldemokrácia nagy politikai párttá kezdett kialakulni, a szocialista 
törvényt hozták. Midőn pedig a szakszervezetek voltak közel ahhoz, 
hogy hatalommá váljanak, a sztrájkjavaslattal állottak elő. Ámde 
ekkor mar a szociáldemokrácia hatalmas parlamenti párt volt. mely 
sikerrel küzdte le a szándékolt politikai erőszakot.

Ha a múltnak cs jelennek tényei, gyakorlat és elmélet, mind-mind 
a -politikai és szakszervezeti mozgalomnak szerves összefüggését inti, 
tatjak. úgy a szocialista taktika jövő fejlődésére is csak e törvény­
szerűség figyelembevételével vonhatunk következtetést.

Azon felfogások, melyek a szakszervezeti és politikai mozgalom 
viszonyának jövőbeli fejlődésére vonatkoznak, sok tekintetben utal­
nak az amerikai munkásmozgalomban észlelhető különleges viszo­
nyokra. különösen pedig arra a fejlődésbeli aránytalanságra, mely a 
gazdasági munkásmozgalom és szocializmus között áll fenn.

A rendelkezésre álló tér nem engedi meg mindezen felfogások 
ismertetését és igy ezek mellőzésével magunk próbáljuk meg e jelen­
ség törvényét megállapítani.

A fentiek szerint az az egységes alap, honnan ki kell indulnunk, a 
kapitalista tulajdoni rend, melynek két összetevője: az anarchisztikus 
termelés és a magántulajdoni jövedelemoszlás ellen irányul a munkás­
mozgalom két aga is: a szindikalizmus és a szocializmus.

A hol egy aránylagosabb jövedelemeloszlás — persze csak meny-
nyiségíleg a polgári társadalom keretein belül már megvalósult. _
a im a nagyobb munkabérekben jut kifejezésre. — ott nem fejlődött 
ki a jövedelem eloszlást minőségileg is átalakító szocializmus, csupán az 
anarchisztikus termelést alkotmányosabb mederbe terelő szakszerve-

azzeti mozgalom. Ez okból aránylag. jelentéktelen a szocializmus a 
Egyesült Államokban és Angliában s erős Németországban. Ausztriá­
ban és Magyarországon.

Az elmondottakból szükségképen következik, hogy a jövedeleméi, 
oszlasban beálló változások nagy mértékben irányadók a szocializmus 
fejlődése tekintetében. Ezt a törvényt ,megerősítik1 a statisztika

viszonyaitadatai is. Ha ugyanis két államnak a jövedelemeloszlási

Az osztályok figyelmébe!
Elei kezel I. az ideje, hogy az elmúlt 

kongresszus azon határozata, melynél 
fogva az osztályok a Népakarat javára

Lassalle-ünnepélyt
rendezzenek, megvalósulást nyerjen.

Most, hogv megerősödtünk, két­
szeres okunk és kétszeresen módunk­
ban van a pártlap növelése érdekében 
mindent elkövetni. Azért minden ősz-- 
tál.y tartsa kötelességének az előmun­
kálatok megindítását, hogy az nune- 
pólyyk tnenlöl fényesebb eredménnyel 

- járjanak.

hasonlítjuk össze, melyek egyikében a politikai mozgalom nagv. má­
sikában a szakszervezeti mozgalom áll magas fokon, úgy igazolva lát­
juk. hogy a nemzeti jövedelemnek nagyobb hányada esik munkabé­
rekre az utóbbi országokban, mint az előbbiekben, amint ezt nyilván­
valóan kifejezésre juttatja az Egyesült Államok és Németország ebbéli 
\ iszonyainak összehasonlításából leszűrhető ered mén v.

Látnivaló tehát, hogy tulajdoni viszonyok azok, melyek a politi­
kai és gazdasági mozgalom viszonyára nézve irányadók. ' S a miként 
ezek irányították a szocialista taktikát eddig is. azonképen annak jö­
vendő fejlődését is ezek fogják megszabni, mert ezek ellen folyik az 
osztályharc, mely a szakserveetekben játszódik le és amelyeket a 
politikai küzdelem visz diadalra.

Lz az egységes fejlődés nem tiir semmiféle egyoldalúságot, sem 
merev parlamentárizmust, sem egyoldalú sziiulikalizmust. Vala­
mint a jelenkori termeléssel a jelenkori jövedelemoszlásnak is meg 
kell változnia, azonképen a szocialista taktikára nézve sem lehet két­
séges. vájjon a szindikalizmus vagy szocializmus, avagv a szindika- 
lizmus és szocializmus között kcll-e választania.

Ez a szerves összefüggés az, a mely párt és szakszervezetek 
együttműködését indokolja és megköveteli.

Megállapítván azon szabályokat, melyek általában és igy az itteni, 
amerikai viszonyok tekintetében is a politikai és gazdasági osztálv- 
harc elbírálására nézve irányadók, bár az amerikai munkásmozgalom
napi kérdései szorosan véve nem tartoznak tárgyunk keretébe._
még sem fejezhetjük be fejtegetéseinket anélkül, hogy egy vitás 
pontra ki ne térnénk s ez az industrial unionismus és trade unionismus 
kérdése.

Mint az eleinek minden jelensége, úgy a szakszervezetek is fej­
lődésnek. változásoknak vannak alávetve, mely változások gazdasági 
okokban gyökereznek. Ez a gazdasági fejlődés itt Amerikában, hol 
a tőkekoncentráció óriási mérveket öltött, leszámolt a Trade Uniók 
rendszerével, mely szakmákként tagolja szét a munkásságot, meg­
bénítva azt egy nagy erőkifejtéssel szemben. A fejlődés ezek helyébe 
az industrial uniókat állította, melyek szakmákra való tekintet nélkül 
szervezik egy-egy üzem, ipari központ munkásait és a ki kiváncsi rá. 
hogy mily eredménynyel. az menjen ki Bridgeportra. hol ebben a pil­
lanatban három néptelen. üzemében szünetelő gyár hirdeti az indust­
rial unionizmus dicsőségét.

A rohanó idő megváltoztatja a végcél érdekében követendő esz­
közöket. A történelmi maerializmus talaján álló szocialista nem fog 
ezen váltizásokon sopánkodni, mert tudja, hogy elkerülhetlcnek és 
-ozzájuk fog alkalmazkodni. A célt tekintve tör mindig előre. Ezt 
a célt követve haladjunk mindig utunkon, sohasem feledkezve meg 
alapelvünkről, mely ugv politikai, mint gazdasági tevékenységünkben 
vezéreljen s mely alapelv az összmüködést ekkép juttatja kifejezésre: 
“Világ proletárjai egyesüljetek!"

Bolgár Elek.

Orloivek négyéves házasok voltak. \ olt egy gyermekük is. mely 
azonban másféléves korában meghalt; csak rövid ideig gyászoltak 
utana mindketten, mert remélték, hogy hamarosan egv másikat kral­
nak. A pince, melyben laktak, nagy. hosszúkás, rideg tér volt boltoza­
tos tetővel. Szorosan az ajtónál, mellső részével az ablakok felé nézve 
-g> "ag> oroSz kalyha állott: közötte és a fal között keskeny folyosó
■üTt LT' nVgySZO»lctes darab térhez, mely két az udvarra néző 
aoiak altul nierte világosságát.

A világosság azokon keresztül két ferde, homályos sávban esett 
a pincéré, mely nedves, fullasztó és halálosan csöndes volt. élet 
lalahol messze, távol c helytől lüktetett - ide. ebbe a verembe csak 
gyes tompa, hatarozatlan hangok hatoltak el belőle, melyek az udvar 

porai a ‘»sszei egy ülve alaktalan és színtelen tömegben értek le Orlo- 
''ekhoz. A kályhától haránt egy barna, rózsaszínű virágokkal díszí­
tett függöny mögött, nagy, fából készült kettős ágv állott; az á~v-
f'f SZ,emkoztl amas,k IaI mel‘ctt egy asztal terpeszkedett, melvén 

r*oiiek teat szoktak inni és ebédjüket elkölteni, az ágy és a szem­
közti tál kozott pedig, a két fénysáv által megvilágított területen dol­

gozott a hazaspar.
Sváb boga rak másztak lomhán szerte a. falon, a csirizt rágicsáiva 

mely vei a reg, folyóiratokból kivett képek azon meg voltak erősítve! 
Mindenütt legyek ropdostek Szanaszét, mclancholikusan zümmögve és 
az ulta uk belepett képek úgy vették ki magukat a falak piszkos, 
szürke háttéren, mint sötét foltok.

Ürlowek napi munkája egyhangúságon semmi kívánni valót sem 
lagyott hatra. Reggel hat órakor felébredt Matróna, megmosakodott 

es elkészítetté a szamovárt, mely a küzdelmek hevében nem egyszer 
szenvedett sérülést és egészen be volt fedve cinkfoltokkal. Mielőtt 
a szamovarban a viz forrni kezdett. íeltakaritotta a szobát és a reggeli 
készítéséhez fogott. Ezután íelköltötte férjét. Mig az felkelt és 
megmosakodott, a szamovár már ott sistergett az asztalon. Ekkor 
Tozzafogtak. Teát ittak és'fehér kenyeret ettek hozzá.

Grigori szakmájában igen ügyes volt és soha sem szűkölködött 
min,ka Inján. 1 eazas közben beosztotta a közös napi munkát: ő 
legezett. Az ebed kérdését is teázás közben oldották meg Télen a 
lesege belest ragasztott, sarkokat javított és hasonló foltozó munkát 
' egezett. Az ebed kérdésé; is teázás közben oldották meg. Télen a 
mikor a gyomor nagyobb követeléseket támasztott, ez meglehetősen 
jelentőségteljes kérdés volt; nyáron takarékossági szempontból csak 
ünnepnapokon fűtötték a kályhát és akkor sem mindig. Olyankor 
többnyire csak hideg, kivaszból készített levesekből éltek, melvekhez 
sózott halat vagy más egyebet vegyitetteck: időről-időre valakinél 
az udvarban egy darab húst is sütöttek maguknak. Mihelyt a teát 
megittak, munkához fogtak; Grigori bőrrel bevont zsarnokán ült. 
Matróna pedig szorosan mellette alacsony padkán.

Hallgatva dolgoztak: miről is beszéltek volna? Nehány szót vál­
tanak csak. melyek a munkára vonatkoznak, azután megint hallgatnak 
egy félóráig vagy még tovább. Tompán hullanak a kalapácsütések, éle­
sen futyol a bőrön keresztülhúzott szurkos fonál. Grigori időnkint ási- 
tozik es minden asitas után felkiált, mielőtt becsukná száját. Matróna 
sóhajt és hallgat.

Néha-néha még nótába is fog Orloiv. Érces csengésű átható hangja 
volt es 'nem énekelt rosszul. A dal szavai vagy gyorsan és szenvedé­
lyesen aradiak ki melléből, vagy hirtelen hangos jajveszékelésben és 
sóhajtozasokban foszlotak szerte, melyek fájdalmas csengése a pince­
ablakokból az udvarba hangzott ki. Matróna vékony altján kísérte 
eijet. Mindkettejük arca gondolkodó és szomorú volt olyankor és 

G risk a sötét szemei megteltek könyekkel. Felesége teljesen el volt 
merülve a hangok birodalmába, úgy ült ott azoktól környezve, minte

Elvtál sak! Mmíkások!
Terjesszétek ja ^.Népakarat“-ot.

, - «wiiivt/Ac, mintegy
felalomban es egyik oldalról a másikra himbálódzott; néha mintha 
egy-egy hangot elnyelt volna, — hirtelen egy hang éneklésénél szü­
netet tartott, majd újból belevágott férje énekébe. Egviktik sem 
erezte éneklés közben a másik jelenlétét: miközben örömtclen életük­
nek egész sivárságát és unalmát beleöntötték a dalba, egyszersmind 
sajat felig öntudatlan érzelmeiknek és gondolataiknak is kifejezést 
akartak adni.

Néha G risk a rögtönzött is:
D óh. te én életem, én nyomorult é—életem 1 

Es te. lelkem bánata, te átkozott bánat!
Banat, te átkozott, óh bánat és fájdalom

De Matróna nem szerette ezeket a rögtönzéseket és rendesen rá­
szólt :

„Mit üvöltsz úgy. mint valami kutya, amikor halottat lát?"
Ő pedig dühösen sietett válaszolni: "Ostoba állat, mit értesz te 

abból! Vén csoroszlya !’"
— Üvölt, üvölt — sőt most még ugat is . . .”
" 1 ártsd a szád! Talán valami szolgád vagyok, hogy itt engem 

oktatsz, mi? .... Nézze meg az ember!”
Matróna látta, hogy férje szemei haragosan villognak, erei nya­

kán kidagadnak, — és hallgatott. Sokáig hallgatott — és szándéko­
san. valósággal tüntetőleg, úgy tett, mintha nem hallaná férje kérde- 
seit, kinek haragja ép oly gyorsan elpárolgott, mint amily hamar 
kigyult.

Kerülte férje tekintetét, melyből a kibékülés vágya sugárzott és 
a türelmetlen epedés az asszony mosolygása után, ez pedig ez alatt 
reszketett a félelemtől, hogy amaz ezen játék fölött, inelvet vele üz. 
ismét dühbe talál jönni. De jól esett neki igy dacos duzzogásban 
mellette ülni és nézni, mikép vágyakozik amaz vele békét kötni. — 
mert hiszen ez egy kis eletet jelentett számára, ez érzelmeket ébresz­
tett és gondolatokra ösztönzött . . .

, Mindketten fiatalok és egészségesek voltak, szerették egymást és 
büszkék voltak egymásra ...

Griska oly szép. tüzes, erős ember volt és Matróna üde. telt kis 
asszony, fehér arcbőrrel és szürke szemeiben izzó szenvedéh Ivvl. 
valóságos ércasszony, a hogy az egész udvar nevezni, szokta. 'Sze­
rettek egymást, de életük oly egyhangú és unalmas- volt. annvira 
nélkülözött minden komolyabb'érdeket és külső behatást, melyek 
e íetöi é tették volna nekik az egymástól való megpihenést mintegy 

es az emberekben rejlő, változások, lelkesedések, szóval az élet való­
ságos tartalmára irányuló természetes szükségletek kielégítését. 
Alert az egyszer lellji szükségszerűség, hogy asszony és férfi, ha mind­
ketten a legmagasabb szellemi fokon állanak is. ilyen élettartalom, 
ilyen érdekek és lelkesedések nélkül egymásra unnak: ha Orlowéknak 
valami életcéljuk lett volna. — bizonyára sokkal könnyebb lett volna 
az életük.

De az ó életüknek nem volt semmiféle célja.

(Folytatása következik.)



NÉPAKARAT

AZ A. F. OF L. NEM KORRUPT. (?)

így mondják azt a S. P. magyar gáncs és 
félelem nélküli lovagjai. Ennek kézzel fogható 
bizonyítására álljon itt oz alábbi eset:

A sörfőző munkások az A. F. of L.-hez tar­
toztak. Természetesen az ő módjuk szerint 5— 
5 unióba voltak szervezve. Ha aztán egy ága 
az iparnak sztrájkolt, a többiben a munka folyt 
vígan s a harcnak csúfos vereség volt rendesen 
a vége. Ennek az állapotnak véget akartak vet- 
ni a sörfőző munkások s elhatározták, hog} 
egy unióba fognak tömörülni, amikor aztán 

esz lehetséges az, hogy egyik unio-mun-

Kiadóhivatalí üzenet.
Gyakori eset, hogy az elvtársak beküldik a lap elő 

fizetési dijat és nem értesítenek a pontos címről hova a laj 
küldendő. Ezért felkérjük az elvtársikat, hogy a pénz 
elküldésénél értesítsenek a pontos címről, hogy a lap kid-1 
(lese akadályt ne szenvedjen.

Esztergályos szakosztály. Szabómunkások szakegylete, 
Horaesek'József Budapest, tudassák pontos címüket.

HIRDETÉSEK.
fE rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős 

sóget a szerkesztőség.)

NYUGTÁZÁSOK.'
Uj előfizetők :

$2.00 J. Bus, Buffalo. J. Plenert, Buffalo, 
nem Ívsz lehetséges az. hogy egyik unio-mun- M. Nagy Buffalo; J. L'évay, Brooklyn ; Szabó 
<as megtört a másik umo-munkás harcát. S I munkások szakegylete, Hungary
".mpers urék azt mondták, hogy ez - sza-J $101 J. Horacsck, Esztergályos szakoszt." 
l ilyellenes s kizárták 40.000 sörfőző munkást. I Hungary.

(lompers urék most aztán újra szervezik] $1.00 Colfev Central. St.-Louis; A. Albany 

két s mar az első localt meg is alakították To- J. Albany, Allegheny; O. Zachár, J. «^hiljin’' 
■'-utóban 11 taggal. Ez a n tag pedig nem ger, Mark, Philadelphia; A. Spitzer, City; L, 
n:is;,nint azok- akikct a múlt évben kizártak az Buda, F. Wagner, A. Heim, V. Schirmer, F 

A, F. u L.-böl. Kizárták őket pedig azért, mert j Horváth, A. Eidélyi, Bulfalo. 
vgvik-masik demmciált és megkárosította a 
uniót a másik része meg nem fizette #iz illeté 
l et. Az A. F. of L. az ő kizárt alakjait most 

1 ebiere öleli s velük alakit osztályt, hogy a be 
c-illetetett gondolkodó munkásoknak ellensé­
get csináljon.

Azért, kérem, az A. F. of L. nem korrupt
ám....

Empire Opera House
ÉTTEREM, KÁVÉHÁZ ÉS BOROZÓ 

52—54 Second St., Passaic, N. J.
Három nagy terem sziniulöadások, bálok, 
lakodalma k és gyűlésekre. Valódi magyar 
konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár 
és gallon számra. Illatos jszivarok. Tiszta 
szobák és ízletes étkek a nap bármely órá­
jában. Nyitva éjjel és nappal. Vidékiek 
mindennemű útbaigazítást kaphatnak, 

t isztelettel Molitorisv. és Dicmovszkij.

V
Folytatólagos előfizetések :

$4.50 II. oszt. tagok után- 
$2 t)ü M. Vámosy, Bulfalo ; J. Omlik, A 

Omlik, Brooklyn; J. Salamon, Passaic; S 
Mandula, Munkás Betegs. és öuk., Brooklyn 

81.5« J. Bader Newport Va.
$1.00 F. Nagy,' City; J. Bizosovitz, Phila­

delphia; P. Svorcsányi, Allegheny; J. Klein. 
Hartford • I. Tóth, G. Darvas, J. Havassy, St- 
Tomkó, Brooklyn ; J. Molnár South Bend ; J. 

imán, Plait:field.
, .....  ^ §0.1)0 U. Frantz, Maj’slanding; J. Balko,
St.) felolvasást Brooklyn ; 1). Kolluur, OaLlatid; II. Balo; 

A történelmi materializmus. Jőjjc- I Diamond.
$0.ö0 B. Jakab, Newark.

EGYLETI HÍREK.
A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. I. Osztály,

.! 1 vesztes hé. ti-én, szombaton este 8 órakor a szer 
vezet helyiségében (312 East 3r< 
rendez. Tárgy: 
tv k el mindannyian!

A Pittsburg és környékbeli VIII. oszt. Sz. M. Sz.
It tvi jelentése. Taglétszám 45. Pénztári állomány 
$8o._’(>. Szervezetünk működése elég élénk. Könyv­
tarunk rendben van, mely több könyv bekötése miatt 
' ry par hétig zárva volt, de a jövő héten már köny 
vi kben bővelkedő könyvtárunkat ismét megnyitjuk 

így azt elvtársaink és a Népakarat előfizetői igény 
be vehetik. Szervezetünk határozata szerint a német 
eb társakkal közösen egy bállal egybekötött Las 
s':lie -ünnepélyt rendezünk szeptember 2-ikán. Mv.n 

. k: viszonyok kielégítők. Reizman és Krausz, I, férfiak.

A XXXI. oszt. juüus havi jelentése. Julius jK-ikán 
tartott havi gyűlésünkön a vezetőség választása is 
megtörtént. Szervezetünkbe két uj tag lépett be, 
je:enlegi taglétszám 36. Osztályunkat 3 könyvvel 
aj .ütitek I -iák meg. Pénztári forgalom $4.15; kiadás: 
kéthavi terembér S4.00; állomány 15 c. A pénztár 
k. név negyedévi zárlatához kéttagú bizottság vá 
la .itatott A munkaviszonyok nem a legkedvezöb 

a masehinisták sztrájkja még m

(TAUB VILMOS
maé?yair órás és ékszerész.

Mindennemű hazai órák 
és aranynemük javítását 
jótállás mellett elvállalja. 
Készletben tart hazai és 
amerikai órákat, ékszere­
ket és egyleti jelvényeket. 
A New Yorki szocialisták 
kedvelt embere. Vidéki 
megrendeléseket, javitáso- 
kat pontosan _ teljesítek. 
Szolid árak.

31 A ve. B, Near 3rd St. * New York 
Mindennemű 1 te, T SZEREK raktáron*.
Nagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint ltelyben ingyen 

megküldetik.

_ JMÚ

..SZABADSÁG“
vendéglő és étterem

512 E. 6th St., NEW YORK.
MAGYAR ÉTTEREM ÉS KÁVÉHÁZ

GY ÜLÉSTEREM. •
Kitűnő valódi magyar fajborok nagyban és kicsinyben. 

Mindennap zene. — Kiadó szobák.
SIMON LAJOS tulajdonos.

6. Betóegreee & Co.
budapesti

Fényképész
32 Ave, C, cor. 3rd St.

Jutányos árak mel­
lett ízléses és mü-i 
vészi kivitelű képe-1 
két készítünk. Jt 

Családi és lakodalmi képek - 
ítél árengedmény.

BATHÓ ISTVÁN
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTEREM

544 E. 6tJi Street, New York.

-7 • -V

FELÜLBIZETÉSEX.
$">.00 J. Bet lock, Oakland.
$1.20 Mandula, Brooklyn, villany ozásért a 

piciiken.
SO-10 N. N.. Brooklyn.

Pártadó :
0 X. oszt.; XXXI. oszt.
0 I.oszt.; XXIII. oszt.

TELEPHONE 3172 ORCHARD.

ÁRPÁD SZÁLLODA
ORAVETZ ANTAL TULAJDONOS.

1 E. 6th St. New York.
Uj Saloonuuk NEWARKON van

l*@r ORAVETZ Éti HITVÁNYI
cég alatt, 49 Mercer St. Newark, N. J.

TELEPHONE 1421 lt.

«^MAGYAR (PARK) CASINO
ÉTTEREM ÉS KÁVÉHÁZ

606-608-610 California Avulóé, Chicago, III,
Corner Division St.

Kitűnő ételek és italok, importált Ijorok. Min­
den este 8-tól, minden vatamap d. u. fél 3-tól 
kiváló cigányzene. — A chicagói .szocialisták 
kedvelt találkozó helye. — Ajánlja fényesen 
beredezett termeit lakodalmak, gyűlések meg­
tartására. 14. A. FRANK tulajWenos.

» Tartós és puha bőrből készült szép «

Divatos Cipők
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE CO/‘=nál
A ve B. cor. 4th st. NEW YORK.

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete 
Föüzlet 127Second St-, Passaic, N. J.Sa jal ház.

PÉNZT a legolcsóbban cs lehető leg­
gyorsabban küld az ó-hazába. Pénz he­
teteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek cs a betéti kör.v- 
vet rövid időn belül kihozatom. — 
Nemkülönben az Ó-hazában, árvaszek- 
nél, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatom, 
csupán a szükséglcndő meghatalmazás 
hitelesítéséért számítok csekély díjját 

HAJÓJEGYEKET Európába és Eu­
rópából Amerikába a legjobb hajokra 
adok el, az utasokat személyesen kise­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRÄTOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfclelöleg állíttatnak ki és konzulátusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zái sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, ugV mint eddig, ezentúl is a legnagyobb, 
pontosságot ígérem.

ÚTBAIGAZÍT ÁSSÁL, tanácscsal és felvilágosítással IN­
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütőutca 0. sz. 
Fiók irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha. N. J , 

Wharton, N. 3., — Franklin Furnace, N. .1.

Elvi,ácsa kJ Munkástársak !
A szedő,gép megvételénél $575-t kell leiizet-] 

nünk, ezenkivi 1 $iiC-ért kell hozzá egy villa­
mos motort vásárolnunk. A gép felállítása ésl 
kellő mennyiségű ólom beszerzése még mintegy 
■r 150 költséget igényel és igy az elv társak lie-

Mindkét üzletben honfitársaink kellemes otthont 
i találnak. Magyar konyha. Importált italok a leg­

kitűnőbb friss sörök. Szép termek alkalmas gyűl,; 
sekre, lakodalmakra és mindenféle ünnepélyekre 
Minden szombat és vasárnap magyar zene. Szép és - 
tiszta szobák bármely időben kaphatók, liel- és I 
külföldi politikai és élelapok. ?

Magyar Kávéház és Bllliard- 
Terem

GÁSPÁR KÁROLY 
529 East 5-ik utca,

Avenue A és B között, New York.

Deuts#*

*ewyoR£
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bek: a masehinisták sztrájkja még mindig tart. Ősz i j--------cv--------- ---------- — —
tá tinik a. röplapokat agitációs célokra felhasználta, lyesvn teszik, lta a gyűjtést még nem hagyjál 
-5 vigalmi-bizottság a szervezet helyiségében kedé 1 1 
i>" - estelvt rendezett a következő ercdménynyel:
$i s.50-bevetet; ebből kiadás $11.97; maradvány 
$6 53 haszon. Az est kimerítő programmot nyújtott, 
m ly fel ij líráig tartott. Az estélyen működőknek

abba — főként pedig azok, akik még 
I nem álltak lieh t magukért.

ez utón mondunk köszönetét. A Népakaratra egy 
egyéves és egy negyedéves folytatólagos előfizetőt 
I küldtünk.

Xz újonnan 
M yer Ferenc, 
Ebcnsveller Jám 
ki; Henry (803

megválasztott vezetőség: titkár 
í>énztárnok Glösz Lajos, ellenőrök 
IS és Albinyi András, lev. titkár Gye- 
East St.. Allegheny,Allegheny, Pa.), bizalmi 

lei fiák Kmotrik Sámuel és Henry Gyekis, az agitáló 
cs sajtóbizottság Szverecsanyi Pál, Fux Ferenc, Ban­
king . István, Dumán János, Marossy István, lap­
un gbizott Henry Gyekis (.803 East St., Allegheny, 
I’:.), viialmi bizottság Mayer János, A1 Ívnyi Alid­
ra .1: rés Mihály, Fux Ferenc, Stroba Ernő, Eben 
'V -Her János, Bankovits Vikit

'•.lóigadott indítványaink: 1. A szervezet tagjaira 
kötelező a Népakarat előfizetése. II. A vigalmi bi 
zoitság rövid időn belül mulatságot rendezzen a .he­
te > - gelyzo XX111-ik osztályát ni. III. ,\ szervezet 
onkvpző esti jét áttette minden második szerdáról 
minden hó első szombat estéjére. A havi gyűlés ma 
rád minden hó negyedik vasárnap délelőttjén. Fel 
mentett biz. férfiak: Marossy István és Nyirő Sán­
dor; újonnan választottak: Heinrik Gyekis és Kmot- 
ril Sámuel.
Figyelem Cincinnati!

A S. L. P. Cincinnati i osztálya 1907 szeptember 2-án, 
Lamr Day, Golunamis Parkba, nagy Kirándulást rendez 
a i ártsajtó javára. Belépő dij 15c.

A szedögépre újabban befolyt:
.(Ki L. Bán, J. Dán cső, Frisco.

$0 25 J. Dobrodcnka, ti. Orosz, A. Walkusz, 
F risco.

$0.10 J. Goldberger, til. Louis.
Összesen........................ .$ 2.85
Áthozat a múlt hétről 580.70 

Főösszeg.........  $588.55

SZERKESZTŐI ÜZENET.
F: Köszönet küldeményéért, melynek, 
igen jó hasznát vettem. -A folytatást

Kőműves
mint látja, 
várom.

S—g K—n, Newark. Figyelme igen jól esett es 
az ügy ivek is jó szolgalatot tett vele. Örömmel ve 
szem szives közreműködését a jövőben is. Különü 
sen a betegsegélyzöre és annak működésére vonat 
kozo közlemények, vagy egyéb kérdéseket is tár- 
gyazo rövid hírek formájában megirt ismertetések 
volnának igen helyénvalók.

Alupittatoft 1894. Tel. 2989 Orchard

S6g STAR
Shoe Store

D. Heimlich tulajdonos. 
Ajánlja legjobb gyártmányú 
cipőit a legolcsóbb álban.

93 Ave. C
R 6-ik és 7-ik utcák között. 

New York.

Wain her jer Lajos,
KÁVÉHAZA ÉS 
É T T E R M E.

2SG E. 4 ik utca. Avenue B ós C között. 
Nyitva éjjel-nappal. Jó magyar konyha. Biliárd terem. 
Csinosan berendezett tiZOBAK kaphatók min­
den időben jutányos árak mellett. — Minden 
ugynen szívesen szolgálok felvilágosítással.

m.

POKORNY p
342 El3tliSt jé"

New York

TELEKI

FINTA MIHÁLY
BORBÉLY Éti FODRÁSZ

5Í6 E. 6th Street, New York.

Dr. S. Goldman
egyedüli

HAZAI MAGVAK ORVOS
volt csász. és kir. kutonaorvos.

406 Grand tit., Pittsburg, Pa. Közel a Courthoz 
Telephon I*. & a. Main 883.

Gyógyít mindenféle gyógyítható betegségeket. Titkos női- ét 
férfi btegségeket gyorsan és biztosan a legszigorúbb titoktartás 
mellett. Nem csinál humbugot, nem küld orvosságot utánvé­
tel mellett anélkül, hogy őzt kérnék tőle. Nem hirdet ál­
arcképeket és hitmis bizonyítványokat Minden betegségük­
ben bizalommal forduljanak dr. 8. Goldman-hoz. Irodaárak : 
Naponta reggel 9-tól este 6-ig. Vasárnap reggel 9-tól 12-ig

KE EJ E X Á i U EG Y Z É K ET
importált hazai cimbalmok, citerák és más hangszerekről 
kották és iskolákról, olvasókönyvekről, pipákról éksze 
rekröl és az összes népszínművekről. Küldjön 2 ceule 

bélyeget árjegyzékért.

A

Hív-társak • Munkástársak! Figyelem! A Bnffaloi 
Magy. Szoc. Műnk. Szerv. 1907. évi szeptember hó 1-éu, 
va at nap, a Staub-féle farmon nagyszabású fényes 
L i saüu 1 ic Nie et rendez, melyre minden munkást test- 
VI ti szeretettel meghív a Vigalmi-Bizottság. A tiszta 
jövedelem a Népakarat javára lesz fordítva. Kezdete 
duh-lörklO órakor, Belepő dij I0e. Útirány : A Niagara 
Ka I s Car veernlő a City Linóig Kedvezőtlen idő esetén 
az falta való nap lesz megtartva.

Az S L P. Mii vattkee i magyar csoportja a félévi 
közgyűlésen a következő elvtársakat választotta tiszt­
ei ókki titkár Csátiyi Márton, pénztaniok Horváth 

-•A "■ H-Vzo Maver Elemér, köuyvlárnok tiiuitz Péter, 
ell- nőtök Felijvjgy János, Mayor József, agitáeionális 
bizottság és (ielcgátusok Lőwy Ármin, Polcaik Mihály, 
i! j Mayer József, (Lányi Marion, Kon rád Kornél és 
KurLuli Nándor.

7 z Otklaml és Vidéki Szoc. Műnk. Szerv. f. hó 25 én 
dt! fan 2 órakor tartja rendes fél évi ülését, 537 12lh tit. 
a ( vilii Hallban, melyre felkérem osztályunk tagjait 
mini számosabban megjelenni szíveskedjenek.

A. Klein lev. titkár.

A Munkás Betegscgélyző Szövetség XI. u%zt. Orange, 
N J. 1907 augusztus 18-án, a Hilton Hotel Parkban 
,tipt íngtieltl A Bumett Aves) dal, szavalat, többféle elö- 
atlís és tánccal cgybekö ölt el ő nagy Nyári Mulatságára. 
AV/.ilcte délelőtt Dl órakor. Részvételi jegy 10 cent.
I ti rátty: Nevvarkról a Springfield Avenuen a Maplewood 
Cat veendő.

VEGYES.
10Wagner Sándor tudassa tiniét Habart Nándorral 

E. >th St. c. o. Népakaiat.
Hamburger Mór nyomdász tudassa eiutét öcscsével. 

Cint a Népakarat kiadóhivatala.

„Népakarat41 köny vkt- reskedésé ben
a következő könyvek kaphatók :

Papok tükre ... ................................. .......... kötve $ U.4(
Darvrn : A íajok eredete................. .................... 0 -(
Büchner: Isten-fogalom...........................  "" ” „ 4t
Weitling Vilmos élete és tanítása..... ........... ” yA(
Kautsky : Marx gazdasági tanai ................. ” y
Velszi Báni : Ború. Költemények...... ..... y 5;
Flaitiariou: Uránia..................... ................ " " y"^j
Naszótli Zsigmond: Dósa népe................ ” y-)f
Gyagyovszky Emil: Az utca................• ’j y'
Faltér: Keresztény szocializmus...... ........ ” y jö
\ aucúk: Gyakorlati szónok lattan.............. ' y
Csizmadia Sándor: Hajnalban.................... ” y uj

1, ,, Munkásemberek........._ ” 071
.. . Fogházi levelek _____ '[ y ,-,;

A .szociáldemokrácia evangéliuma........ fűzve y y;
Isten bűnei........ .................. _ y y.
Aiszociaiisla propaganda módjai.... ............. ’ y'yg
Falnr: keresztény szocializmus................. ” y ;;;
Vaitcák: Gyakorlati szóuoklattan....... _ ” y j-
Csizmadia: Muukásembcrck ’

„ Hajnalban............. ’..ZIZV.T " y'7,]
Fogbázi levelek ...................... ” y'ó-

Proletárok verseskönyve............................. • ” y jj-
Kaulski: Marx gazd sági tanai.............. ’’ y -y
Liebknecht: Mit akar a Szociáldemokrácia? ,, 0*-15
Szabó Kivin: Szocializmus........... ............... ” y j-,
AVeltner Jakab: Bérmunka és töke............. jj y'jr,
Garami: Hazafi súg és nemzetköziség.........  ” yyy
A CSllbások........ ..................................... ” y'yjj
Kelecsényi: Szózat a nőkhöz ...................... ” y y-j
Kik a hazaárulók?........ ............................. ” y „g
A zsaruoks gpyramisa .............................." \\ y’yr,
De Leun: Aszakszervezetek égető kérdése.. ’’ 0 05

,, Mit jelént ez a sztrájk?............. ” y yi
Kropotkin: Az ifjakhoz........ ..................... ” y'yj-
Forradalomról forradalomra................... ’ 0 05
Magyar Könyvtár. Különféle cimü müvek 1 dr’b 15 centi 

..Jönnek a szocialisták-‘ 100 drb 50 cent. 3
Monológok 10 cent darabja 5

Ka*zinóbál Pércsfalván. A vis-á-vis. Éva busulásra adja 
magat. Színház után. A jóslat. Egyetlen szó miatt 
A nagyon csinos leány. Menyasszony. A roszul nevelt 
leány Bakfis szerelem. Despcret ur. A kis kiváncsi 
\ primadonna előszobájában. A közelgő nyár. A pesti 
kis leány falun. Az első szerelmes levél. A függönv 
“ k,,|j Itarisnyás. Cián contra Cián Csipkerózsa- 
A statisztika áldozata. Neltíz feladat. A fürdövendév 
Hamvazószerda. komikus Filipjki. Bakfis álmok 
Maganrendeleseknil kérjük az összeget és a posta költ" 

séget előre beküldeni.

J. <i. (irauer,
05-07 W. 140(h Street 

Telephone, 899-J Harlem.
C. A. Rathkopf,

107 Weirfield St., B’klyn 
Telephone, 1701-L Bushwick

Az ügyvédi iroda telefonszáma 4C1C Bcekman.

GRAUER Sl RATHKOPP
ügyvédek és jogtanácsosok

140 NASSAU ST, NEW YORK

Szorad Lajos
MAGYAR VENDÉGLŐJE — 722-4tli tit, 

cor. Lloyd tit., Milwaukee, Wis.
A magyarok kedvelt találkozó helye.

I PLAVECZKY A. |
magyar vendéglős

* 20 West St. Newark, N. 1.
1 A M. B. tiz. VIII. ’osztályának 

gyűlési helyisége. A magyar * 
nmnkásság- kedvenc találkozó $ 
helye. \ idéki munkástársak » 
kellő útbaigazítást nyernek. | 

$ Magyar konyha. ' *
* tizobák minden időben. 3

*

GRÜNVALD BÉLAr
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FQDUÁSZTERME

635 E. 6th Street, New York,
FEKETE JANOS

MAGYAR SZALONJA Éti ÉTKEZDÉJE
1939 Race St., Cincinnati.

A legkitűnőbb magyar konyha. . Teljes ellátás ktiph uó. 
A CmcinuaD-t munkások kedvelt gyülekezési helye. 

Mindennemű útbaigazítással szívesen szolgálok.

Telephone 2782 Plaza.

Mrs. J. HOFFMANN,
MAGYAR

VIRÁGÜZLETE
071 SECOND A.V1S.

51. és 52. utca között N. Y.

ŰO

. ^---------- ---—, -/égjc/Mű
/cygyctóa//’/uíjc&ia áídna/L 
-el’jegyetSuuytáAz vaytf- 
xmfiel- side ■vaMll/fíqt/ei)/el 

ll/rmm/t/ eituwdóu/

jJtcyeyyzéi -cd(ieite£lá/cÁ:n<f/tt 
drnjoÁ, meqfiataúiiaxeiárt /u/ö,< 
vetélt ézrizer/áid, lez'er/yxet ed 
twnzulal/iU /u/tHultlákítl/álaf
itaÁ Dla/cnatld?*/e/c feyyirwya 
fratlalclés dzrmle a/uU /drum 
tl'Se/i , - jSo iczeisctc tlanlt Án- 
ventge/ict-e-loeefZuttA

JatzétztckU/eeSoÁ. Ixmuryc/i 
Am/lilceSee xiz xr Aaz/jd'm 
vagy jgcfee

JeááeÁ mcnetíencUt-có xui 
jeggzeÁelÁé’ent-, - ÁruteÁzrf 
Zmiócdoteó fáví/ágent/dól 

Ingyen tu/utiA vat/t/ lat/t/nnÁángyén adun/c tmyg Sutnnéti/,

DEUTSCH 1E
317 E.HOUSTON STR. NEWYDRIL

Elvállal minder.ncmü mulat- „

! csILók^temetkezésíImim Ügyes magyar szülésznő-----7_ --------- ------ mun­
kák elkészítését. — Menny­
asszon yi koszorúk nagy vá 
laszt-ékhan. Vidéki megreu" 
delés pontosan eszközöltetik*

Péter Lajos
,,Rákóczi Hall“-hoz czimzett 
Vendéglő, Kávéhá^ós Étterme.

------- 4-ik utcza 197, New York---------
ajánlja

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő Italok. Kitűnő Italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalpm 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Magyarajka Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv- 

társak rendelkezésére állanak.

Jcrglcr Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán lő hálta volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot cs segélyt nyújt mindenben. 54(i Washington 
Boulevard, Pauline St. sarkán, Chicago, 111. Telefon 
Seelev iiltiU.

(fc A. GROSSMANN
’ *A ruhát, el hozatja s k-

MOSÓ-INTÉZETE 
738 E. 9th st. N. Y. 

észen házhoz szálliHa.

Legkedveltebb és leguépszarüblj

Magyar Gyógyszertár
a keleti oldalon

ROT II SÁMUEL,
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8fh St., New York,
Hazai és itteni receptek elkészítésére nagymérvű 
figyelmet fordítok és u legolcsóbb árban kcszilctii el. 
Hazai importált szerek. Junó paszta. Akaeia, Liliom. 
Margit ereinek. Liliom, Scliiliulszki arvkvnőcsök. 
Liliom, Speick és Dr. Gross-féle szappan. Bitilta 
Lujza és p<tinire Jiotjuel stb. Hölgypor. Kallódóul. 
Brillant iné tubusban. Továbbá l’urgó. Mária Cilii 
gyomorcseppek. Kát]táti keserű tea és kárpáti csoda 
inti 1 tea. Egri viz, sóslairszesz, Dr. Kapossy f'-Je 
hajnövesztő 50cv 3 üveg $1.25. — China vasbor 75e. 
3 üveg $2. — Ov- és kötszerek nagy választékban 
Postai rendeléseket azonnal teljesítek a ja-nz elő 

leges beküldése mellett.

Lcgb i z tusa b ba n! Lefwryorsabbau! Lcgjutúuvosubban! ♦
Lehet pénzt küldeni nz óhazába

1H. WINDT, East Pittsburg, Pa,
I bank és hajójegy-irodája által, hol hajójegyek is az összes vonalakra

KISFALUDY KAVÉHÁZ
513 E. 6~ik utca, (Ave. A és B között), New Y<>uk. 

Tisztelt honfitársaim !
A legmodernebb igényeknek megfelelő kávéliázamat 

megnagyobbítottam és ujonan átalakítóttam., Kérem a honfi­
társaim és ismerős jóbarátaim szives támogatását.

Főtörekvésem ezután is az lesz, hogy a t. vendégeim! ép 
úgy kilegyenek elégítve, mint az „-lőtt.

Honfitársi üdvözlettel x
RÜSTAtiSY REZSŐ kávés.t

Kényelmes és szép szobák kaphatók, eeee

/


